
A?K° PAT£%
18 listopada 1931 r.

H-y-

RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

OPIS PATENTOWY

Nr 14573. KI. 21 a3 20.

Associated Telephone & Telegraph Company
(Kansas, Missouri, Stany Zjednoczone Ameryki).

Samoczynna łącznica telefoniczna zaopatrzona w łączniki obrotowe jednakowego typu.

Zgłoszono 28 listopada 1927 r.
Udzielono 22 września 1931 r.

Pierwszeństwo: 7 stycznia 1927 r. (Stany Zjednoczone Ameryki).

'Wynalazek niniejszy dotyczy samo¬
czynnych łącznic telefonicznych i przed¬
miotem jego jeist łącznik samoczynny i je¬
go przyrządy kontrolne, zastosowane w
samoczynnej łącznicy telefonicznej.

W znanych juz samoczynnych łączni¬
cach telefonicznych używane są zazwyczaj
dwa łączniki samoczynne, z których je-
dtan o michach pianowym i obrotowym, np.
typu Strowgera, jest zazwyczaj kontrolo¬
wany częściowo, jak to ma miejisce w wy-
bieraczru! grupowym, lufo całkowicie, jak w
wybieraczu końcowym czyli łączniku li¬
niowym, a drugi jest vtypu obrotowego, w
którym szczoteczki poruszają się zawsze
-w jednej płaiszczyźnie. Łączniki tego ostat¬

niego typu, używane głównie w iroli łącz¬
ników wyszukujących, t. j. w roli począt¬
kowych lufo wtórnych łączników linjowych,
są dwojakiego rodzaju, a mianowicie typu
stopniowego i tłoczkowego. jPrzekotnano
się dotychczas, że samoczynne łącznice
telefoniczne, wyposażone w łączniki o ru¬
chu pionowym i obrotowym oraz w łączni¬
ki wyszukujące zarówno typu stopniowego,
jak i tłoczkowego, są niajtańsize i najdo-
godniejisze pod każdym względem.

Stwierdzono jednak, że mechanizm
jednokierunkowego obrotowego łącznika
stopniowego, posiadiającegp tylko jeden
magnes napędiny, jest prosty, tani i bardzo
mocny, a mianowicie znacznie tańszy od



dwuruchowego łącznika o ruchu pionowo-
obrotowym, posiadającego diwia magnesy
napędne i magnes zwalniajacy; przytem
jednokierunkowy obrotowy łącznik stop¬
niowy może działać z szybkością większą,
aniżeli łącznik dwukierunkowy. Głównym
przedmiotem niniejszego wynalazku jest
samoczynna łącznica telefoniczna, której
wszystkie łączniki ,są typu obrotowego, a
mianowicie łączniki kierunkowe, wybfera-
czie i łączniki lin jowe są takiegoż typu, jak
łączniki wyszukujące.

Niniejsza łącznica telefoniczna posiada
następujące zalety; jest mniej kosztowna,
ponieważ obrotowe łączniki jedlnokienin-
kowie isą tańsze od łączników dlwukieirun-
kowych; uitrizymanie łącznicy jeist proistsze,
a więc kosizt teigo utrzymania — mniejszy,
a to dzięki zastosowaniu w tej łącznicy
łączników jednego tylko rodzaju; przesła¬
nie wywołania od abonenta wywołującego
do abonenta wywoływanego jest szybsze,
co zmniejisza ilość potrzebnych do tego u-
rządzeń.

Wynalazek obejmuje równifeż kontroler
rejestrowy, kierujący działaniem jedno-
kieirunkowych łączników samoczynnych, o-
raz obwody kontrolne tych łączników, od¬
znaczające się prostotą i dogodnością, któ¬
re to obwody współpracują iz obwodami
kontrolera rejestru.

Wynalazek opisany jest poniżej w
związku z załączonym rysunkiem, na któ¬
rym fig. 1 — 5 przedstawiają po złożeniu
w sposób, wskazany na fig, 8, schemat ob¬
wodów elektrycznych wybieracza, łączni¬
ka kierunkowego, łącznika zwracającego
Wywołanie, kontrolera rejestrowego i po¬
łączonych z miernii przyrządów; fig. 6 —
odmienny nieco wybienacz i łącznik; fig.
7 — schematy ugrupowania styków niniej¬
szych łączników.

Linja abonentów, składająca się z
przewodlów 2 i 3, obsługuje aparaty A1 —
-A10 i zakończona jest w łącznicy samo¬
czynnej łącznikiem linjowym LS. Aparaty

A1 — A10 są zwykłego samoczynnego ty¬
pu z dzwonkami, włączolnemi pomiędzy
jeden lub drugi przewód linji i ziemię, a
łącznik linjowy LS jest łącznikiem Wybie¬
rającym, nieposiadającym położenia nor¬
malnego i poruszającym się tylko w jed¬
nym kierunku. Łącznik linjowy LS oraz
inne łączniki linjowe posiadają dostęp za
pośrednictwem szeregu swych styków do
grupy linij isznurowycłi, z których jedna
składa isię z przewodów 22 — 25 oraz z
grupy przekaźników linjowycłi T.R.G., za,-
kończonydh wybieraczem RSS, i pieirw-
szym wybiesraczem S'.

Pod względem działania mechaniczne¬
go wybieracz RSS jest obrotowy i podobny
do łączników wybierających, mieposiada-
jących położenia normalnego i poruszają-
cych się tylko w jednym kierulnku. W sze¬
regach istyków wybieracza RSS oraz innych
takich wybieraczy, połączonych wielo¬
krotnie z iszeregami istyków rzeczonego wy¬
bieracza RSS, istnieje dostęp do grupy
kontrolerów rejestrowych, z których jeden
RS uwidoczniony jest na złożonych ze so¬
bą fig. 2 i 3.

Kontroler rejestrowy, uwidoczniony na
fig. 2 i 3, zawiera cztery rejestry cyfrowe,
w których rejestrują isię cyfry wywoływa¬
nego przez linję numeru, łącznik kolejno-
ściowy S, kontrolujący kolejność działania
rejestrów cyfrowych, łącznik kolejnościowy
SO, łączący rejestry z obwodami, kierują-
oemi działaniem łączników kierunkowych,
łącznik, wybierający częstotliwość FS, dla
prądu dzwonkowego, wprowadzanego do
linji wywołiywanej w chwili określonej
przez ostatnią cyfrę wywoływanego nume¬
ru, grupę przekaźników o dtou uzwoje¬
niach, które kierują doprowadzaniem po¬
tencjału ziemi do dziesięciu przewodów
numerowych rejestrów cyfrowych, oraz
rozmaite przekaźniki kontrolne. Przewodły
76' — 80', połączone z dolnym .szeregiem
styków łącznika FS, wybierającego często¬
tliwość, połączone są z przewodami 576 —
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580 (fig. 5), połączonemi z pięciu prądnica¬
mi dzwoniącemi G1 — G5. Na fig. 2 .uwi¬
doczniony jest wspólny przerywacz /, któ¬
ry uziemia co pewien czas na chwilę prze¬
wód 200. Działanie tego przerywacza opi¬
sane jest dalej.

Łączniki kolejnościowe i (rejestry kon¬
trolerów posiadają jeden tylko ruch i za¬
wierają magnes napędny, służący do
stopniowego posuwania naprizódl ,szczołe,-
czek łączników oraz magnes zwalniający,
któjy odprowadza te szczoteczki do poło¬
żenia normalnego.

Mechanizm wybieracza S* jest pod
względem mechanicznym podobny do me¬
chanizmu obrotowych łączników linjowych,
z tą różnicą jednak, iż posiada dwie grupy
szczoteczek jednokońcówkowych, osadzo¬
nych na jednym wałku, a odpowiadające
sobie szczoteczki każdego zespołu połą¬
czone są ze sobą, przyczem do jednego -ze¬
społu należą szczoteczki 131, 133, 135, a
do drugiego — szczoteczki 132, 134, 136.

Każda grupa szczoteczek posiada od¬
dzielne szeregi1 styków końcówkowych,
które to szeregi rozmieszczone są parami
obok siebie. Obie giruipy szczoteczek odchy¬
lone są od sidbie na wałku o kąt 180° tak,
iż gdy jedna gp-upa szczoteczek schodzi ze
styków właściwych im szeregów, to wtedy
druga grupa szczoteczek dopiero wchodzi
na pierwsze styki właściwych im szeregów.

Na fig. 7 uwidocznione jest schema¬
tycznie ugrupowanie każdego szereglu sty¬
ków wybieracza S'. W każdym szeregu sty¬
ków tego wybieracza istnieje dostęp do
pięciu grup liniij; każda z grup składa się
z dziesięciu linij, przyczem grupy 0, 1, 2, 3,
4 .znajdują się w szeregu styków, współ¬
działających ze szczoteczkami 131, 133,
135, a grupy 5, 6, 7, 8 i 9 znajidują się w
szeregach styków, współdziałających ze
szczoteczkami 132, 134, 136. Na fig. 7 po¬
dana jelst tylko jedna szczoteczka 131, na¬
leżąca do jednej gfirupy, i szczoteczka 132,
należąca do drugiej grupy, oraz szeregi

styków, współdziałające z temi dwiema
szczoteczkami. Każda grupa styków składla
się z jedenastu styków, pirzyczem zapamo-
cą pierwsizych dziesięciu styków każdej
grupy można połączyć się z jej dziesięcio¬
ma linjami, a jedenasty styk każdej grupy
służy do skrajnego przesunięcia szczote¬
czek w chwili, ,gdy wszystkie linje danej
grupy są zajęte, jak to będzie opisane na¬
stępnie.

Na wałkui, na którym osadzone są
szczoteczki, znajdują się również dwie tar¬
cze kułaczkowe 121 i 120, z których 121
oddziaływa na sprężyny kontaktowe 124.
W tym celu tarcza posiada na swym obwo¬
dzie rozmieszczone w pewnych odstępach
wgłębienia, dzięki którym sprężyny 124
zamykają swój styk w chwili, gdy każda
grupa szczoteczek wchodzi w zetknięcie z
pięcioma ostatniemi stykami każdej grupy
styków, a otwierają swój styk, gdy szczo¬
teczki te wchodzą na pierwsze styki na¬
stępnej grupy styków. Tarcza kułaczkowa
120 porusza natomiast sprężyny stykowe
120 i 123; w tym celu poisiada ona na ob¬
wodzie jedno wycięcie, przytrzymujące
sprężyny 122 i 123 w .sitanie zamkniętym
przy wszystkich położeniach szczoteczek z
wyjątkiem chwili, gdy szczoteczki 131, 133,
135 wchodzą w zetknięcie z pierwszemi
stykami ,grupy 0. Działanie tych sprężyn
opisane jest szczegółowo przy opisie dzia¬
łania wybieracza.

Obwodiy kontrolne wybieracza stanowią
oddzielną część wynalazku, opisaną dalej.

Jedna z linij dostępnych w drugiej
grupie wybieracza S' i innych podtofenych
wybieraczach, połączonych wielokrotnie, z
tym wybieraczem, składa się z przewodów
142, 143 i 144, zakończonych drugim wy¬
bieraczem S2 (fig. 4), Drugi wybieracz S2
jest pod względem obwodów i budowy me¬
chanicznej taki sam, jak wybieracz S' (fig.
1). Zapomocą szeregu styków wybieracza
S2 i innych podobnych drugith wybiera-
czy, połączonych wielokrotnie z szeregami
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^styków wybieracza S2, i&taieje dostęp do
pewnej ilości grup łąaanikiów. ŁącsamSk C
stasjs się draetępmy w siódmej grapie sty-
łców za pośrednictwem linjcL, iskiadającej
-się jz poewodów 452—454. Zapomocą isze-
nqgjai steków cłntLgich wytóeraGzy i>2 ś&tme-
}e irÓTwaaież dostfeęsp do gpaipy łŁnij, biegną-
cych do gniazda tóefohistici oraz do grupy
listtij, 4bfegpaąoydh do łączników,, zwracają¬
cych wywołanie. Linje, biegnące do gniazda
ielefonisltkai, dotatępńfc są w drugiej grupie
styków ii jeden z nich składa się z przewo¬
dów 457—439, przyczem paarewnady 437 i
.419 z^koak^artó są gniazo^mi wtyczkowe-
mi {ffig, &)... Linje, biegnące do łączników
zwtKacafących wywołanie, &ą dostępnie w
pierwszej gnupile styków, tpifcyczem jedna
z Uniij składa vaą z przewodów 432—434 i
kończy się w łączniku R¥, zwanaicającym
wywołanie (fig. 5).

Łącznik C jest pod «wzgłędtem mecha-
nkiznym taki sam, jak wybieracz & i po-
jsiatda takież same szczoteczki i styki.

Pierwszy styk każde?) grupy w szeregu
styków, należących di© łączników C, nie
jest włączony, a dziesięć linij abotLeasfeów
&ej fgrdpy kończy się w najstępnych dzie-
:sięciu kontaktach grupy, różniąc się pod
tym względem od styków wybiaraczy, w
'których ifrierws^ze1 :dzi)esięć styków każdej
grupy połączonych jest z liiLJELmii, a dopie¬
ro .styk jedenasty Me jest włączony. Ob¬
wody kontrolne łącznika C, tworzące od¬
dzielną część niniejszego wynalazku, są
opisane dalej.

W ,szeregach kontaktów łączników C
ćtasłęprae są poszczególne łiaje abonentom
we, przyczem linje te, składające się z
przewodów 492, 494, obsługują aparaty
B'—B10 i są izaopakzone w oddzielny łącz¬
nik Wujowy LS taki .sam, jak wskazany na
fig, 1, ,z tą różnicą jednak, iż szczoteczka,
kontrolująca działanie licznika rozmów,
została pominięta. Aparaty B'—B10 są ta¬
kie same, jak aparaty A'—A10 na fig. 1.

Łącznik R¥, zwtciacajjąicy wywołanie

(fig- 5), jest pod względem mechanicznym
podobny dlo łącznika C, pazycizem obwody
kontrolne *esgo łącznika, tworzące oddzM-
ną część wynalazku, opisane są mastępnie.
Styki sizieregowe łącznika R¥, zgrupowane
tak samo, jak styki łącznika C, -są połączo¬
ne wtefokarcrtnie ze stykami poziośfcttyich
łączników RW i łączą się w rozmaitych
kombinacjach z prądnicami' dżwaniącemi
<5*—G6 i przerywaiczeim JB.

Na załączonych rysunkach uwidocznio¬
ne są połączenia sygnalizujące pięciu aW-
nentów, których dzwonki .połączone są z
jednym przewodem łinji, i pięciu abonen¬
tów, których dzwonki połączone są z prze¬
ciwległym przewodem Mnji; każdy -dzfwo-
nek przyłączony do jednego praewi^dii li¬
ftji -odpowiada innej częsrbotliwoiśoi prądu
dzwoniącego. Każda z pięciu prądnic
dzwoniących G'—GP posiada inną iczę^to-
tliwość, a dzwonki w aparatach abonentów
odpowiadają tylko jednej częstotliwości
prądu dzwoniącego. Celem lepszego wy¬
jaśnienia wynalazku przyjęto, że dzwonki
na odpowiednich podstacjach linji abomen-
towych każdej z grup A'—A5, A6—iAao,
B*—fi5, BQ^B10 odpowiadają prądowi
dzwoniącemu, dostarczonemu przez odpo¬
wiednie prądnice G'^?5.

Po tym oigólnym opisie wynajlafcfeii o-
pi&airao poniżej szczegółowo działanie łącz¬
nicy podczas 'wykonywania iróinych połą¬
czeń. Przypuśćmy najpierw, że lasbonjwit na
stacji A5 pragnie połączyć się z abonentem
na ypodstacji fi5.

Podstacja A5 -wywołujje podstację fi5.
Celem połączenia .się z abonentem >oa

podstacji B5 abonent na <p<*dsitacji A5 jaśej-
muije swą słttcłiawkę, wskiutek czego prze¬
wody linjowe 2 i 3 zamykają obwód dla
przekaźnika linjowego Ó" łącznika loinjjoiwe-
go LS. Przjekaźnik ten doprowadza przez
sprężynę 12 potencjał ziemi do przewodu
4 celem w<skazania na podstacjach A'—A10,
że linija jest zajęta i przygotowania jedno¬
cześnie obwodu wzbudzającego dla prze-
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kaźnika włączającego 5. Przekaźnik linjo-
wy 6 zamyka przez .sprężynę 13 obwód im¬
pulsujący dla magnesu 7 i jeżeE lisi ja, na
której zatrzymały się szczoteczki łączni¬
ka, jest zajęta, to wtedy na styku, połączo¬
nym ze szczoteczką próbującą 15, znajdo¬
wać się będzie potencjał ziemi. Magnes im¬
pulsuj ący 7 działa w tym przypadku jak
brzęczek i przesuwa szczoteczki 14—17,
poszukując wolnej Iinji, przyczeon prze-
kaźnik łącznicowy 5 nie może działać, po¬
nieważ na obu końcach jego uzwojenia
znajduje się potencjał ziemi,

Po dojściu do wolnej liinji, charaktery¬
zującej się nieobecnością potencjału ziemi
na styku* stykającym- się ze szczoteczką
próbującą 15, magnes impulsujący 7 prze¬
staje działać, a ponieważ przekaźnik 5 nie
jest już więcej zwarty, więc magnesuje się
szeregowo z magnesem 7. Przekaźnik 5
przygotowuje wtedy przez sprężynę 10 ob¬
wód dla licznika abonentowego M, przez
sprężynę 9 obwód przytrzymujący dla sa¬
mego siebie, a przez sprężyny 8 i 11 rozłą¬
cza przewody limjowe z przekaźnikiem 6 i
z ziemią oraz realizuje połączenie do roz¬
mowy za pośrednictwem tych sprężyn i
ich kontaktów aktywnych, szczoteczek 14 i
17, przewodów 22 i 25, w normalnych wa¬
runkach zamkniętych styków 59* i 62*,
współdziałajacyeh ze sprężynami 59 i 62
oraz górnego i dolnego uzwojenia prze¬
kaźnika linjowego- 31 do baterji i do ziemi.
Przekaźnik 31 działa wtedy i zamyka przez
sprężynę 41 obwód przekaźnika zwalnia¬
jącego 32, który magnesuje .się i uziemia
przez sprężynę 42 przewód 23, utrzymując
przez to przekaźnik 5 w stanie aktywnym,
a przez sprężynę 44 zamyka obwód prze¬
kaźnika włączającego 72 wybieracza RSS,
który to obwód, przebiega przez dolne uzwo¬
jenie przekaźnika 34 i uzwojenie magnesu
71. Przekaźnik 32 zamyka przez sprężynę
46 obwód przesuwającego magnesu 71 i
jednocześnie zwiera przekaźnik 72, jeżeli
przytem szczoteczki wybieracza RSS sty¬

kają się ze stykami, połączonemi z wysy-
łaczem rejestrowym zajętego rejestru,
gdyż wtedy na stykach, .stykających się ze
szczoteczką próbuJjącą 85, znajduje się po¬
tencjał ziemi. W tym przypadku magnes
71 działa jak brzęczek, przesuwając szczo¬
teczki 84—87 aż db chwili ich złączenia się
z niezajętym wysyłaczem rejestrowym, co
w dfanym wypadku odbywa się za pośred¬
nictwem przewodników 94—97. Pb połą¬
czeniu się z wolnym wysyłaczem rejestro¬
wym, o którego miezajęciu świadczy nie¬
obecność potencjału ziemi na przewodniku
95, połączonym ze stykami, styka jącemi się
ze szczoteczką 85, magnes 71 przestaje
działać ii krótkie zwarcie zostaje usunięte
z przekaźnika łącznicowego 72, który za¬
czyna wykonywać wtedy następujące zmia¬
ny w obwodach: przez sprężynę 74 przy¬
gotowuje obwód impulsowy, służący do
wysyłania cyfr wytarczowanego numeru
do wysyłacza rej estrowego; przez spręży¬
nę 75 potencjał ziemi umieszczony zostaje
na styku próbnym, połączonym z prze¬
wodnikiem 95 za pośrednictwem dolnego
uzwojenia przekaźnika 34, należącego do
grupy przekaźników kablowych TRG oraz
na stykach próbnych innych wybieraczy,
połączonych z rozpatrywanym obecnie wie¬
lokrotnie, a to w celu wskazania, że dany
wysyłaoz rejestrowy jest zajęty. Jedno¬
cześnie zamknięty zostaje obwód prze¬
kaźnika zwalniającego 206 wysyłacza re¬
jestrowego, połączonego szeregowo z prze¬
kaźnikiem 34. Przekaźnik 206 przerywa
wtedy przez sprężynę 222 obwód magne¬
sów zwalniających 381—387 i jednocześnie
uziemia przewody 263 i 2&1 za, pośrednic¬
twem sprężyny 226 i jej pasywnego styku.
Przekaźnik 206 przygotowuje również
przez sprężynę 220 obwód dla przekaźnika
240, wysyłającego impulsy i opisanego na¬
stępnie. Przez dolne uzwojenie przekaźni¬
ka 34 przepływa wtedy prąd zbyt słaby,
aby przekaźnik ten mógł się namagneso¬
wać, gdyż przekaźnik 206 posiada uzwoje-
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nie o dość dużym oporze. Wskutek dalsze¬
go działania przekaźnika 72, przi&z sprę¬
żyny 76 i 77 przygotowane zostaje połą¬
czenie z przewodami 22' i 25'.

Wszystkie działania powyższe odbywa¬
ją się w bardzo krótkim, czasie na skutek
zdjęcia słuchawki na podstacji wywołują¬
cej. Abonent wywołujący po zdjęciu słu¬
chawki na podstacji A5 wytarczowuje nu¬
mer wywoływanego abonenta, jak np.
Nr 27085, a wtedy wskutek wytarczowania
pierwszej cyfry 2 zaczyna działać prze¬
kaźnik lilnjowy 31, należący do grupy
przekaźników kablowych TRG, i zamyka
odpowiednią ilość raizy obwód impulsowy,
który biegnie od ziemi przez sprężynę 41
i jej styk pasywny, sprężynę 43, sprężynę
74, .szczoteczkę 84, przewód 94, sprężynę
212 i jej styk pasywny, przewód 252, sprę¬
żynę 308 i jej styk pasywny, (szczoteczki
311 łącznika kolejnościowego S, stykają¬
ce się z jej pierwsizemi stykami, uzwojenie
magnesu przesuwającego 320 rejestru
pierwszej cyiiry i dlo baterji. Magnes prze¬
suwający 320 działa odjpowiednią ilość ra¬
zy i przesulwa szczoteczki 324—325 do od¬
powiedniej pozycji. Wskutek wyjścia szczo¬
teczek 324 i 325 z ich położeń normalnych
zamknięte zostają sprężyny stykowe 391 i
391', których obwody będą opisane na¬
stępnie. Równolegle z magnesem 320 dlzia-
ła przekaźnik 301 z opóźnionem działa¬
niem, zamykając przez sprężynę 305 ob¬
wód dla przekaźnika 302, też z opóźnionem
działaniem. Z magnesem 320 działa rów¬
nież równolegle przekaźnik 312, także z
opóźnionem działaniem,

Po ukończeniu wysyłania serji impul¬
sów przekaźnik 301 staje się pasywnym i
przerywa obwód przekaźnika 302, który,
jako działający z opóźnieniem, przytrzy¬
muje jesaoze chwilę swą kotwicę po o-
twarciu obwodu, wskutek czego powstaje
chwilowy obwód dla magnesu przesuwają¬
cego 310 łącznika kolejnościowego S, któ¬
ry to obwód zawiera sprężynę 306 i jej

styk aktywny oraz sprężynę 304 i jej styk
pasywny. Magnes 310 zaczyna wtedy dzia¬
łać, przesuwając szczoteczkę 311 do ze¬
tknięcia z drugim stykiem w szeregu,
wskutek czego staje się pasywnym prze¬
kaźnik 312 i zamyka obwód rozruchowy,
puszczający w ruch łącznik pierwszego
wybieracza, zakończającego wybraną linję
sznurową. Działanie to opisane będzie
później. Szczoteczka 3\11, przesuwając się
do swego drugiego położenia, przenosi ob¬
wód impulsowy z magnesu przesuwającego
320 rejestru pierwszej cyfry do magnesu
przesuwającego 321 rejestru drugiej cy¬
fry, przygotowując przez to dirpgi re¬
jestr do przyjęcia następnej serji impul¬
sów.

Wskutek wytarczowania następnej cy¬
fry 7 przekaźnik linjowy 31 działa ponow¬
nie i siedem razy zamyka obwód impul¬
sowy, zawierający tym razem magnes
przesuwający 321 rejestru drugiej cyfry.
Magnesi 321 działa tyleż razy, przesuwając
stopniowo szczoteczki 326 i 327 o odpo¬
wiednią ilość pozycji. Równolegle z ma¬
gnesem 321 działa przekaźnik z opóźnio¬
nem działaniem 313 i to w sposób podob¬
ny do działania przekaźnika 312, co bę¬
dzie opisane następnie. Równolegle z ma¬
gnesem 321 działa jednocześnie przekaźnik
301, zamykając ponownie obwód wzbudza¬
jący dla przekaźnika 302, przyczem oba te
przekaźniki zamykają na chwilę obwód
magnesu przesuwającego 310 po ukończe¬
niu wysyłania drugiej serji impulsów.
Szczoteczka 311 przesunięta zositaje potem
w zetknięcie z trzecim stykiem, przenosząc
obwód impulsowy tak, iż zawiera on ma¬
gnes przesuwający 322 rejestru trzeciej
cyfry i wyłącza magnes 321 rejestru dru¬
giej cyfry.

Trzecia cyfra „0", wytarczowana przez
wywołującego abonenta, zostaje potem za¬
rejestrowana w rejestratorze trzeciej cy¬
fry, a w tym celu iszczoteczka 328 przesu¬
wana jest do odi>owiedniej pozycji przez
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magnes przesuwający 322, poczęta szczo¬
teczka. 311 przesunięta zostaje w zetknię¬
cie z czwartym stykiem celem przeniesie¬
nia obwodta impulsowego z magnesu 322 do
magjnesu 323 rejestru czwartej cyfry.
Czwarta cyfra „S" zostaje zarejestrowana
w rejestrze czwartej cyfry; w tym celu
szczoteczka 329 przesunięta zostaje w ze¬
tknięcie z odpowiednim stykiem przez ma¬
gnes 323. Następnie szczoteczka 311 zo-
staje przesunięta w zetknięcie z piątym
stykiem, przenosiząc obwód impulsowy z
magnesu przesuwającego 323 do magnesu
341 łącznika FS, wybierającego częstotli¬
wość, przygotowując przez to rejestrację
ostatniej cyfry, która określa częstotliwość
prądu dzwoniącego oraz stronę linji, do
której należy ten prąd doprowadzić celem
weziwania żądanego abonenta. Wskutek
wytarczowania ostatniej cyfry „5" magnes
341 przesuwa szczoteczki 342—344 do
zetknięcia z piątym stykiem, a wskutek ze¬
tknięcia się szczoteczki 343 z tym piątym
stykiem, połączonym z przewodnikiem 80',
biegnącym do prądnicy dzwoniącej G5
(fig. 5), zostaje określona częstotliwość
prądu dzwoniącego. Ponieważ zaś poten¬
cjał ziemi przyłączony jest do pierwszych
pięciu styków szeregu szczoteczki 342,
więc zostaje (zamknięty obwód dla prze¬
kaźnika zwrotowego 202, który sprawia, że
wybrany prąd dzwoniący wprowadzony
zostaje do tej strony linji wywołanej, któ¬
ra połączona jeist z górnym przewodem
mówniczym, biegnącym przez samoczynną
łącznicę.

Na tern kończy się opis rejestrowania
cy£r wywołanego numeru w rejestrach wy-
syłacza rejestrowego. Jednocześnie z tern
łącznica samoczynna, kontrolowana przez
rzeczone rejestry, przesyła dalej wywoła¬
nie i to w sposób, opisany poniżej. Należy
sobie przypomnieć, że po ukończeniu tar-
czowania pierwszej cyfry numeru rozma-
gnesowuje się przekaźnik 312, wskutek
czego zamknięty zostaje obwód, biegnący

od zielni przez sprężynie 316 i Jej styk pa¬
sywny, sprężyny 3911, izwarte ptzy pierw-
szem przesunięciu szczoteczek 324 i 325,
szczoteczkę 346 łącznika kolejnościowego
SO, stykającą się z pierwszym stykiem,
przewodnik 256 i przez uzwojenie prze¬
kaźnika rozruchowego 209 do baterji. Prze¬
kaźnik 209 zamyka wtedy przez sprężynę
229 obwód) pomiędzy przewodami linji
sznurowej 22^—251, będący obwodem kon¬
trolnym do kontrolowania wybieracza. Ob¬
wód ten biegnie od ziemi przez sprężynę
109 i jej pasywny styk w wylbieraczu Sa,
przewód 221, sprężynę 59 i jej pasywny
styk, sprężynę 51 i jej pasywny styk, sprę¬
żynę 77 i jej styk aktywny, szczoteczkę 87;
przewód 97, sprężynę 230 i jej styk pa¬
sywny, sprężynę 224 i jej styk pasywny,
uzwojenie przekaźnika impulsowego 207,
sprężynę 229 i jej styk aktywny, sprężynę
231 i jej styk pasywny, przewód 96, szczo¬
teczkę 86, sprężynę 76 i jej styk aktywny,
sprężynę 58 i jej styk pasywny, przewód
251, sprężynę 111 i jej styk pasywny, sprę¬
żynę 118 i jej styk pasywny, uzwojenie
przekaźnika linjowego 106 wybieracza S1
i do haterji. Przekaźnik impulsowy 207
wysyłacza rejestrowego zaczyna działać i
doprowadza przez sprężynę 223 potencjał
ziemi do przewodu 260, zamykając przez
to obwód górnego uzwojenia przekaźnika
dwustopniowego 351, który, działając
przez górne uzwojenie, wprowadza sprę¬
żynę 371 w zetknięcie z jej stykiem aktyw¬
nym, zamykając przez to obwód dla uzie¬
mionego przewodnika 261, celem całkowi¬
tego zaktywizowania przekaźnika 351, co
nie miało miejsca dotychczas wskutek
krótkiego zwarcia jego uzwojenia dolnego;
W wybieraczu S1 działa również prze¬
kaźnik linjowy 106 i to z chwilą zamknię¬
cia obwodu kontrolnego przez przekaźnik
rozruchowy 209. Przekaźnik 106 zamyka
wtedy przez sprężynę 112 obwód dla prze¬
kaźnika zwalniającego 107 (na przewodni¬
ku 23 znajduje się wtedy potencjał ziemi)
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oraz wfrącza bocznikowa do sprężymy 113
i jej styku roboczego sprężynę 118. Prze-
kaźnćk 707 zamyka wówczas przez sprę¬
żynę 117 oibwód przytrzymujący dla sa¬
mego siebie, biegnący do przewodu 23, i o-
twiera przez sprężynę 118 pierwotny ob¬
wód wzbudzający dla przekaźnika linjo¬
wego 106, przyGzem, jak wiadomo, spręży¬
na 118 została jiuż włączona bocznikowo ze
sprężyną 113 przekaźnika 106. Na spręży¬
nie 119 przygotowany zostaje inny obwód,
a mianowicie wskutek działania przekaźni¬
ka linjowego 106, na sprężynie 114 i jej
styku roboczym zamknięty zostaje samo-
przerywający się obwód dla magnesu
przesuwającego 108, a na sprężynie 115
zamknięty zostaje obwód, wysyłający im¬
pulsy celem krótkiego zwarcia przekaźni¬
ka impulsowego 207 wysyłacza rejestro¬
wego. Magnes przesuwający 108 zaczyna
działać teraz tak, jak brzęczyk, obracając
stopniowo sizezoteczki łącznika po stykach
dopóty, dopóki obwód kontrolny jest za¬
mknięty. Z chwilą wejścia szczoteczek 131,
133 i 135 w zetknięcie z szóstym stykiem
grupy 0 /lig. 7), tarcza kułaczkowa 121,
obracająca się wraz z wałkiem, na którym
osadzone są szczoteczki 131—1361 zamyka
styki 124, krótko izwierając przez to prze¬
kaźnik impulsowy 207 wysyłacza rejestro¬
wego i zamykając jednocześnie miejscowy
obwód, przytrzymujący przekaźnik linjo-
wy 106* Przekaźnik impulsowy 207 wysy¬
łacza rejestrowego staje się pasywnym i,
przerywając styk na sprężynie 223, usuwa
krótkie zwarcie z dolnego uzwojenia prze¬
kaźnika dwustopniowego 351. Przekaźnik
ten działa wtedy całkowicie tak, iż sprę¬
żyny jego przyciągnięte zostają całkowicie.
Przekaźnik 351 łączy przez sprężynę 356
przewód 260 z drugim przekaźnikiem dwu¬
stopniowym 352, a przez sprężynę 361 do¬
prowadza potencjał ziemi do przewodu
wyznaczającego 331, przyłączonego do
pierwszych styków w dolnych szeregach
rejestrów cyfrowych i to za pośrednictwem

spasężyn 365, 364', 363 i 362 oraz ich. sty¬
ków pasywnych.

Magnes obrotowy 108 działa nadal i
gdy szczoteczki 131, 133 i 135 wchodzą w
zetknięcie z pierwszemi stykami grupy 1,
to wtedy sprężyny 124 otwierają się po¬
nownie, wskutek czego usunięte zostaje
krótkie zwarcie przekaźnika impulsowego
207 wysyłacza rejestrowego i przekaźnik
ten zaczyna ponownie działać szeregowo
z przekaźnikiem lin jowym 106 wybieracza
S1. Przekaźnik 207 doprowadza ponownie
potencjał ziemi do przewodu 260,, Wskutek
czego zaczyna działać przez sprężynę ak¬
tywną 356 drugi przekaźnik dwustopniowy
352, s>wym górnem uzwojeniem. Szczotecz¬
ki wybieracza S1 obracają się nadal po
stykach grupy / pod wpływem magnesu
obrotowego 108, wskutek ozegp zamknięty
zostaje ponownie obwód lokalny dla prze¬
kaźnika linjowego 106 wybieracza S1" i
przekaźnik 207 wysyłacza rejestrowego
zostaje krótko zwarty wskutek zamknięcia
się sprężyn 124 pod wpływem tarczy 121
z chwilą, gdy .sizczoteczki łącznika prze¬
chodzą po ostatnich pięciu stykach grupy
1. Z chwilą krótkiego zwarcia tego prze¬
kaźnika 207, staje się on pasywnym po¬
nownie, umożliwiając całkowite namagne¬
sowanie się przekaźnika wyznaczającego
352, a wtedy łączy on przez sprężynę 357
przewód 260 z górnem uzwojeniem trze-
ciego przekaźnika wyznaczającego 353.
Pasywność sprężyny 377 powoduje pasyw¬
ność przekaźnika 351, przerywając jego
połączenie z uziemionym przewodem 261,
a przez sprężynę 362 odłącza ziemię od
pierwszego przewodu wyznaczającego 332
i łączy go z drugim przewodem wyznacza¬
jącym 332, połączonym z druigiemi sftyka-
mi dolnych rzędów rejestrów cyfrowych.
Jak już było powiedziane, szczoteczka 325
styka się z drugim stykiem, połączonym z
przewodnikiem wyznaczającym 332, a wo¬
bec tego z chwilą doprowadzenia potencja¬
łu ziemi do tego przewodu wyznaczające*
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go zostaje zamknięty obwód, biegnący od
ziemi przez przewód 332, szczoteczkę 325,
stykającą się z drugim stykiem, szczotecz¬
kę 347, stykającą się z pierwszym stykiem,
przewód 257, uzwojenie przekaźnika 208 i
do baterji. Przekaźnik 208 zaczyna wtedy
działać i przerywa przez sprężynę 224
obwód kontrolny, a przez sprężynę 225
zamyka obwód dla przekaźnika 204, któ¬
rego działanie opisane będzie później;
przez sprężynę 226 odłącza uziemienie od
przewodu 261, przeirywając przez to ob¬
wód przekaźnika wyznaczającego 352, któ¬
ry powraca wtedy do położenia normal¬
nego. Wskutek działania przekaźnika 208
zostaje również zamknięty przez sprężynę
227 obwód dla magnesu stopniującego 345,
który magnesuje się i przesuwa szczotecz¬
ki 346 i 347 w zetknięcie z drugiemi sty¬
kami w szeregu. Wskutek wejścia iszczo-
teczki 347 w zetknięcie z drugim stykiem,
zostaje przerwany obwód przekaźnika 208,
a wskutek wejścia szczoteczki 346 w ze¬
tknięcie ze swym drugim stykiem, zostaje
przerwany pierwszy obwód wzbudzający
dla przekaźnika rozruchowego 209. Jeżeli
po rejestracji pierwszej cyfry, zarejestro¬
wano drugą cyfrę w rejestrze drugiej cy¬
fry, to wtedy przekaźnik rozruchowy 209
zostaje natychmiast ponownie namagneso¬
wany przez obwód, biegnący od ziemi
przez sprężynę 317 i jej styk pasywny
sprężyny 392' i szczoteczkę 346, stykającą
się ze swym drugim stykiem. Przekaźnik
208 rozmagnesowuje się jednak powoli,
wobec czego przytrzymuje swą kotwicę
przez pewien czas nawet po przerwaniu
jego obwodu.

Powracając teraz do działania wybiera¬
cza S', widzimy, że w czasie pasywności
przekaźnika 207 działa przekaźnik 208, a
magines stopniujący 345 przesuwa stopnio¬
wo szczoteczki łącznika kolejnościowego
SO w zetknięcie z drugim kontaktem w sze¬
regu, przyczem przekaźnik 106 wybieracza
S' utrzymywany jest w stanie czynnym

przez lokalny obwód, zawierający spręży¬
nę 115 i sprężyny 124. Magnes 108 przesu¬
wa dalej szczoteczki 131, 133 i 135 aż do
chwili zetknięcia się ich z pierwszemi sty¬
kami grupy 2, a wtedy sprężyny 124 otwie¬
rają się, przerywając przez to lokalny ob¬
wód, przytrzymujący przekaźnik 106. Po¬
nieważ szczoteczki przesuwają się dość
prędko po ostatnich pięciu stykach grupy
1, więc przekaźnik 208 wysyłacza rejestro¬
wego nie ma czasu na rozmagnesowanie się,
wskutek czego zostaje przerwany obwód
przekaźnika 106 wybieracza S' i przekaźnik
ten, rozmagnesowując się, zwalnia swą
kotwicę i przerywa lokalny obwód magne¬
su stopniującego 108. W krótkim czasie, po
zwolnieniu przez przekaźnik 106 swych
kotwic, przekaźnik 208 wysyłacza rejestro¬
wego rozmagnesowuje się i zamyka obwód
kontrolny (jeżeli przekaźnik rozruchowy
209 został ponownie wzbudzony), lecz po¬
nieważ przekaźnik 107 jest czynny, więc
nie zostaje zamknięty przez to żaden ob¬
wód i przekaźnik impulsowy 207 wysyłacza
rejestrowego jest nadal pasywny.

Wybieracz S' przesuwa teraz swe
szczoteczki w zetknięcie z pierwszemi sty¬
kami grupy, odpowiadającej pierwszej wy-
tarczowanej cyfrze i wyszukuje w tej gru¬
pie wolną linję. Przekaźnik 106, zwalniając
sprężynę 114, zamyka przez sprężynę 119
i jej styk aktywny obwód przekaźnika
łącznicowego 105, połączonego szeregowo
z magnesem stopniującym 108 oraz zamy¬
ka zwykły obwód wysizukujący dla magne¬
su 108 przez sprężynę 110 i jej styk pa¬
sywny, jeżeli, oczywiście, linja, dostępna
na tych pierwszych stykach grupy 2, jest
wtedy zajęta, na co wskazuje obecność po¬
tencjału ziemi na stykach, stykających się
ze szczoteczką próbującą 133. Jeżeli tó ma
miejsce, to wtedy magnes stopniujący 108
działa ponownie pod wpływem obwodu, bie¬
gnącego od ziemi przez styk, stykający się
ze szczoteczką 133, sprężynę 110 i jej pa¬
sywny stykj sprężynę 119 i jej styk aktyw-
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ny, sprężynę 114 i jej styk pasywny, sprę¬
żyny przerywające 125, Uzwojenie magne¬
su 108 i da baterji Magnes ten obraca wte¬
dy nadal sizczoteczki 131, 133 i 135 aż do
chwili zetknięcia się ich ze stykami, za¬
kończającemi wolną linję sznurową, przy-
czem przypuszcza się, że lin ja, składająca
się z przewodów 131, 132, 133 i 134, jest
wolina* który to stan jest ujawniony przez
nieobecność potencjału ziemi na przewo¬
dzie zwalniającym 143, zakończonym sty¬
kiem, stykającym się obecnie ze (szczotecz¬
ką 133. Podczas wyszukiwania przez wy¬
bieracz S' wolnej linji, przekaźnik łączni¬
cowy 105 zostaje krótko zwarty wskutek
obecności potencjału ziemi na obu końcach
swego uzwojenia. Z chwilą jednak znale-
źdeniai wolnej liinji, krótkie zwarcie zostaje
usunięte z przekaźnika 105, który zaczyna
działać pod wpływem obwodu, biegnącego
od potencjału ziemi na przewodzie 23 przez
uzwojenie przekaźnika 105, sprężynę 119
i jej styk aktywny, sprężynę 114 i jej styk
pasywny, sprężyny 125, uzwojenie magne¬
su 108 i do baterji. Wskutek wysokiego o-
poru przekaźnika 105, prąd, płynący w
tym obwodzie, jest zbyt słaby, aby mógł
uruchomić magnes przesuwający 108, wo¬
bec czego szczoteczki łącznikowe zatrzy¬
mują się w tern położenia Przekaźnik 105
działa, jednak i doprowadza potencjał zie¬
mi do przewodu 143 za pośrednictwem
sprężyny 110 i jej styku aktywnego oraz
szczoteczki 133 i przesyła to połączenie
zapomocą sprężyn 109 i 111 oraz ich sty¬
ków aktywnych, szczoteczek 131 i 135 i
przewodów linjowych 142 i 144, do drugie¬
go wybieracza S2, gdzie połączenie to prze¬
słane zostaje do ziemi za pośrednictwem
sprężyny 409 i jej pasywnego styku, a do
baterji za pośrednictwem sprężyny 411 i
jej pasywnego styku, sprężyny 418 oraz
uzwojenia przekaźnika linjowego 406.

Po wykonaniu połączenia do drugiego
wybieracza S2, uzupełniony zostaje obwód
dla przekaźnika linjowego 406, połączone¬

go szeregowo z przekaźnikiem impulsowym
207 wysiyłacza rejestrowego, jeżeli, oczy¬
wiście, druga cyfra wywoływanego nume¬
ru została już zarejestrowana w rejestrze
drugiej cyfry i jeżeli przekaźnik rozrucho¬
wy 209 działa ponownie. Jeżeli druga cy¬
fra nie została jeszcze zarejestrowana, to
wtedy przekaźnik linjowy 406 jest niena-
magnesowany aż do chwili zarejestrowania
tej drugiej cyfry, a przekaźnik rozruchowy
209 wysyłacza rejestrowego magnesuje się
ponownie i zamyka przez swą sprężynę
229 obwód kontrolny. Przekaźnik linjowy
406 drugiego wybieracza S2 zmienia obwo¬
dy w tym wybieraczu w taki sam sposób,
jak przekaźnik linjowy 106 w wybieraczu
S', opisanym poprzednio. Wybieracz S2
działa więc zupełnie tak samo, jak wybie¬
racz S4, a mianowicie, obraca swe szczo¬
teczki po szeregu styków i krótko zwiera
przekaźnik impulsowy 207 wysyłacza re¬
jestrowego zapomocą zamykania sprężyn
424' z chwilą każdego przechodzenia szczo¬
teczek po ostatnich pięciu stykach gfrujpy.
Podczas każdego namagnesowania i *oz-
magnesoiwania przekaźnika 207, przewód
260 zostaje uziemiony, uruchomiając jeden
z dwustopniowych przekaźników Wyzna¬
czających 351 — 355 i doprowadzając po¬
tencjał ziemi do następnego pod wzglęctem
numeru porządkowego przewodu wyba¬
czającego, czyli pierwszy impuls wysłany
do przekaźników wyznaczających (pierw¬
sze doprowadzenie i usunięcie patentjału
ziemi z przewodu 260) uruchomia pfzer
kaźnik 351, drugi impuls uruchomia prze¬
kaźnik 352 i rozmagnesowuje przekaźnik
351; trzeci impuls uruchomia przekaźnik
353 i rozmagnesowuje przekaźnik 352,
czwarty impuls uruchomia przekaźnik 354
i rozmagnesowuje przekaźnik 353, piąty
impuls uruchomia przekaźnik 355 i rozma¬
gnesowuje przekaźnik 354, szósty impuls
uruchomia ponownie przekaźnik 351, lecz
nie rozmagnesowuje przekaźnika 355,
siódmy impuls uruchomia ponownie prze-
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kaźnik 352 i rozmagnesowuje przekaźnik
351, lecz nie rozmagnesowuje przekaźnika
355. Woibec uruchomienia przekaźników
352 i 355, potencjał ziemi doprowadzony
zostaje do przewodu wyznaczającego 337
za pośrednictwem sprężyny 365 i jej styku
aktywnego, sprężyny 369 i jej styku pa¬
sywnego, sprężyny 368 i jej styku pasyw¬
nego oraz sprężyny 367 i jej styku aktyw¬
nego. Z chwilą uziemienia przewodu 337,
następującego wskutek siedmiokrotnego
namagnesowania i rozmagnesowania prze¬
kaźnika impulsowego 207, przyczem siódme
rozmagnesowanie się następuje w chwili,
gdy szczoteczki 432, 434 i 436 przesuwają
się po ostatnich pięciu stykach grupy 6
(należy przypomnieć sobie, że gdy szczo¬
teczki 131, 133 i 135 schodzą z ostatnich
styków grupy 4, to wtedy szczoteczki 132,
134 i 136 wchodzą na pierwsze styki grupy
5) — zamknięty zostaje ponownie obwód
dla przekaźnika zatrzymującego 208, lecz
tym razem biegnący od ziemi przez prze¬
wód 337, szczoteczkę 327, stykającą się z
siódmym stykiem, szczoteczkę 347, styka¬
jącą się z drugim stykiem, uzwojenie prze¬
kaźnika 208 i do baterji. Przekaźnik 208
przerywa wtedy na sprężynie 224 obwód
kontrolny i odłącza ziemię przez sprężynę
226 od przewodu 261, dzięki czemu urucho¬
mione przekaźniki wyznaczające mogą po¬
wrócić do położenia normalnego, oraz za¬
myka przez sprężynę 227 obwód dla ma¬
gnesu stopniującego 345. Magnes ten wpro¬
wadza wtedy szczoteczki 347 i 346 w ze¬
tknięcie z trzeciemi stykami,' otwierając
przez to obwód przekaźnika 208 i obwód
przekaźnika rozruchowego 209. Z chwilą
wejścia szczoteczek 432, 434 i 436 w ze¬
tknięcie z pierwszemi stykami grupy 7, zo¬
staje otwarty obwód lokalny przekaźnika
linjowegp 406, zawierający sprężyny 424',
a ponieważ zostaje również otwarty obwód
kontrolny, zaś przekaźnik zatrzymujący
208 wysyłacza rejestrowego działa, więc
przekaźnik linjowy 406 rozmagnesowuje

się i zamyka obwód wyszukujący magnesu
408. Szczoteczki łącznika obracają się po¬
tem nadal i wchodzą w zetknięcie ze sty¬
kami grupy 7, zakończającemi wolną linję,
składającą się np. z przewodników 452,
453 i 454, połączonych drugiemi końcami
z łącznikiem C. Po dojściu do tej linji (nie¬
obecność potencjału ziemi, co wskazuje na
jej wolny stan) przekaźnik łącznikowy 405
przedłuży obwód kontrolny za pośredkiic-
twem sprężyn 409 i 411 i ich styków ak¬
tywnych, szczoteczek 432 i 436, przewo¬
dów 452 i 454, do łącznika C, gdzie połą¬
czenie to przesłane zostaje do ziemi za po¬
średnictwem sprężyny 461 i jej styku pa¬
sywnego, a do baterji za pośrednictwem
sprężyny 464 i jej styku pasywnego, sprę¬
żyny 467 i jej styku pasywnego oraz uzwo¬
jenia przekaźnika linjowego 457.

Wkrótce po otwarciu obwodu przekaź¬
nika 208, kiedy to szczoteczki łącznicowe
przesunęły się do pierwszych sityków gru¬
py 7, a przekaźnik linjowy 406 rozmagne¬
sował się — przekaźnik 208 rozmagneso-
wuije isię ponownie i przygotowuje przez
sprężynę 224 obwód1 impulsowy, a prze¬
kaźnik rozruchowy 209 zaczyna, po zare¬
jestrowaniu trzeciej cyfry, działać po¬
nownie pod wpływem obwodu, biegnącego
od ziemi przez,: sprężynę 318 i jej styk pa¬
sywny, zamknięte sprężyny 393', szczo¬
teczkę 346, stykającą się z trzecim stykiem,
przewód 256, uzwojenie przekaźnika 209 i
do baterji, i zamyka przez sprężynę 229
obwód kontrolny. Przekaźnik impulsowy
207 wysyłacza rejestrowego działa teraz
szeregowo z przekaźnikiem linijowym 457
łącznika C. Przekaźnik 457 wywołuje zmia¬
ny w obwodach podobne do zmian podczas
działania przekaźników linjowych wybie-
raczy S* i S2, a mianowicie: obwód prze¬
kaźnika 456 zostaje zamknięty przez sprę¬
żynę 469; sprężyna 467, zawarta w począt¬
kowym obwodzie, magnesującym przekaź¬
nik linjowy 457, zostaje włączona boczni-
kowo do sprężyny 471, a przez sprężynę
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472 przygotowany zostaje obwód, wysyła¬
jący impylsy, służące cło krótkiego zwar¬
cia przekaźnika impulsowego wysyłacza
rejestrowego, i wreszcie przez sprężynę
473 zamknięty zostaje samoprzerywający
się obwód dla magneisu 460. Przekaźnik
456 zamyka wtedy dla samego siebie przez
sprężynę 466 obwód zapomocą uziemione¬
go przewodu 453 i wywołuje inne zmiany
w obwodach, opisiane następnie. Magnes
460 działa tak, jak brzęczyk, obracając
szczoteczki łącznicowe i to aż do chwili
dojścia szczoteczek 481, 483 i 485 w zetknię¬
cie z pierwszym „martwym** stykiem grupy
O. Wskutek obrócenia wałka ze szczotecz¬
kami do tego położenia, sprężyny 424 za¬
mykane są przez tarczę 421 dziesięć razy,
wskutek czego przekaźnik impulsowy 207
magnesuje się i rozmagnesowuje dziesię¬
ciokrotnie, uziemiając tyleż razy przewód
260. Zaczynają wtedy diziałać przekaźniki
wyznaczające 351 — 355, przyczem pierw¬
sze siedem impulsów uruchomiają w spo¬
sób już wskazań^ przekaźniki 355, 351 i 352,
ósmy impuls magnesuje ponownie prze¬
kaźnik 353 i rozmagnesowuje przekaźnik
352, dziewiąty impuls magnesluje ponownie
przekaźnik 354 i rozmagnesowuje prze¬
kaźnik 353, a dziesiąty impuls uruchomia
ponownie przekaźnik 352. Wskutek 'dzia¬
łania przekaźników 351, 352, 354 i 355, po¬
tencjał ziemi doprowadzony jest do prze¬
wodu wyznaczającego 340 ;za pośrednic¬
twem sprężyny 365 i jej styku aktywnego,
sprężyny 369 i jej styku aktywnego oraz
sprężyny 370 i jej styku aktywnego. Z
chwilą uziemienia tego przewodu, połączo¬
nego ze stykami numer „10" w dolnych
szeregach (rejestrów cyfrowych, przekaźnik
208 zostaje wzbudzony ponownie zapomo¬
cą obwodu, zawierającego teraz uziemiony
przewód 340, szczoteczkę 328, stykającą
się z dziesiątym stykiem i szczoteczkę 347,
stykającą się z trzecim stykiem. Przekaźnik
208 przerywa wtedy przez sprężynę 224
obwód kontrolny, usuwając na sprężynie

226 uziemienie z przewodu 261, wskutek
czego przekaźniki wyznaczające zostają
zwolnione oraz zamykają przez sprężynę
227 obwód magnesu przesuwa jącegp 345.
Magnes 345 wprowadza szczoteczki 346 i
347 w zetknięcie z ich czwartemi stykami,
przerywając ptrzez to obwód przekaźnika
rozruchowego 209. Po wykonaniu przez
szczoteczki łącznicowe całkowitego obrotu
wtył do pierwszych styków grupy O, zo¬
staje przerwany miejscowy obwód prze¬
kaźnika linjowego 457, zawierający sprę¬
żyny 424, a ponieważ przekaźnik 208 prze¬
rwał obwód kontrolny, więc przekaźnik
457 rozmagnesowuje się. Wskutek pa¬
sywności sprężyny 471, przekaźnik linjo-
wy 457 zostaje wyłączony z obwodu kon¬
trolnego, a wskutek zetknięcia się sprężyn
472 i 473 z ich stykami pasywnemi, obwód
kontrolny zostaje tak przedłużony, iż za¬
wiera uzwojenie przekaźnika kontrolnego
459, sprężynę 468 i jej styk aktywny, sprę¬
żynę 473 i jej styk pasywny, styki przery¬
wające 460' i uzwojenie magnesu stopniu¬
jącego 460, połączone z baterją.

Wkrótce po przerwaniu obwodu prze¬
kaźnika 208 wysyfocza rejestrowego prze¬
kaźnik ten puszcza swą kotwicę i przygo¬
towuje ponownie obwód kontrolny na sprę¬
żynie 224. Po zarejestrowaniu czwartej
cyfry zaczyna działać ponownie przekaźnik
rozruchowy 209 wysyłacza rozruchowego,
lecz tym razem pod wpływem obwodu,
biegnącego od ziemi przez sprężynę 319 i
jej pasywny styk, zamknięte sprężyny 394',
szczoteczkę 346, stykającą się ze swym
czwartym stykiem, przewód 256, uzwoje¬
nie przekaźnika 209 i db baterji, wskutek
czego ten przekaźnik 209 zamyka przez
sprężynę 229 obwód kontrolny. Jeżeli na¬
stępna cyfra została już zarejestrowana, a
przekaźnik 209 działał wtedy, gdy prze¬
kaźnik zatrzymujący zwalniał swą kotwi¬
cę, to w tym i w poprzednim wypadku ob¬
wód kontrolny zostaje zamknięty akurat
w potrzebnym czasie. Po ponownem za-
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mknięciu obwodu kontrolnego przekaźnik
impulsowy magnesuje się ponownie, lecz
tym razem szeregowo z przekaźnikiem 459
i magnesem stopniującym 460 łącznika C
Piraci, płynący w tym obwodzie, jest jednak
niedostateczny do namagnesowania magne¬
su 460, a przekaźnik 459 zostaje namagne¬
sowany, lecz zbyt powoli, aby mógł działać
lub puścić swą kotwicę, a to wiskutek zgru¬
bienia, utworzonego na końcu jego rdzenia,
zwróconego ku kotwicy (zgrubienie to jest
zaczerniane na rysunku). Przekaźnik 459
zamyka przez sprężynę 478 obwód dla
przekaźnika 459* o opóźnionem działaniu,
który przytrzymuje swą kotwicę nawet po
chwilowem przerwaniu jego obwodu pod¬
czas działania przekaźnika 459, który za¬
myka również przez sprężynę 479 lokalny
obwód dla magnesu przesuwającego 460 i
jednocześnie krótko zwiera siebie samego,
oraz przekaźnik impulsowy 207 wysyłacza
rejestrowego. Przekaźnik impulsowy 207
rożmagnesowtuje się wtedy i usuwa uzie¬
mienie z przewodnika kontrolnego 260 z
wynikiem, opisanym poprzednio. Wskutek
opóźnionego działania przekaźnika 459,
nie rozmagnesowu/je się on odrazm, czyli że
utrzymuje przez pewien krótki czas za¬
mkniętym obwód magnesu 460, który wo¬
bec tego działa i w końcu swego skoku
przerywa przez sprężynę 460' obwód kon¬
trolny. Po upływie czasu, na który został
naregulowany, przekaźnik 459 rozmagne-
sowuje się i przerywa obwód magnesu
przesuwającego 460, puszczając kotwicę
479. Magnes 460 rozmagnesowuje się wte¬
dy i przesuwa szczoteczki łącznicowe w
zetknięcie z drugiemi kontaktami grupy O,
udostępniająoemi pierwszą linję tej grupy
oraz jednocześnie zamyka ponownie ob¬
wód kontrolny, przez zamknięcie sprężyn
460'. Przekaźnik impulsowy 207 magnesuje
się ponownie i uziemia przewód 260, a po
upływie pewnego czasu magnesuje się
również przekaźnik 459. Powyższe działa¬
nie przekaźnika 459 i magnesu 460 nastę¬

pują ponownie wiskutek wejścia szczote¬
czek w ^zetknięcie z następnemi stykami
grupy O, zakończająoemi drugą linję. Dzia¬
łania te .powtarzają się aż do chwili, gdy
przekaźnik impulsowy 207 uziemi prze¬
wodnik 260 osiem razy. Jak juiż było po¬
wiedziane, gdy -przekaźniki wysyłające
351 — 355 otrzymają osiem impulsów, to
potencjał ziemi zostaje doprowadzony do
przewodu wyznaczającego 338, a wtedy
zostaje zamknięty obwód* biegnący po tym
przewodzie od ziemi przez szczoteczkę
329, stykającą się ze swym ósmym stykiem
(czwarta cyfra wytarczowana jest ósemką),
sprężynę 349 i jej styk pasywny, szczo¬
teczkę 347, stykającą się z czwartym sty¬
kiem, przewodnik 257, uzwojenie prze¬
kaźnika 208 i do baterji. Przekaźnik 208
zaczyna wtedy działać, zamykając między
imnemi przez sprężynę 227 obwód magnesu
345, celem przesunięcia szczoteczek 346 i
347 w zetknięcie z piątemi stykami, oraz
otwierając obwód kontrolny celem zapo¬
bieżenia dalsizemu działaniu przekaźnika
207 wysyłacza rejestrowego i przekaźnika
kontrolnego 459 łącznika C, którego szczo¬
teczki 481, 483 i 485 zatrzymały się na
stykach, zakończających linję 8 gnipy O,
która to linja składa się z przewodników
492 i 494, obsługujących podstacje B'—-i?10.

Linja, obsługująca te podstacje, może
być wolna lub zajęta; jeżeli jeslt wolna, to
wtedy po przewodniku iinjowym wysyłany
jest odpowiedni prąd sygnalizacyjny do
żądanego abonenta; jeżeli jest zajęta, to
abonent wywołujący na podstacji A6 jest
o tern powiadomiony. Aby opisać to dzia¬
łanie, przypuśćmy najpierw, że linja, ob¬
sługująca podstacje B1 — fi*0, jest zajęta,
na co wskazuje obecność potencjału ziemi
na styku, stykającym się ze szczoteczką
483. Ponieważ przekaźnik 459' jest nama¬
gnesowany wtedy, gdy szczoteiczki obraca¬
ją się w zetknięciu ze stykami, zakończają-
cemi żądaną linję, więc zostaje zamknięty
obwód dla przekaźnika zajęcia 458, biegńą-
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ćy od ziemi przez szczoteczkę 483, spręży¬
nę 477 i jej styk aktywny, uzwojenie prze¬
kaźnika 458 i do baterji. Przekaźnik 458
łączy wtedy przez sprężynę 414 przewód
480, połączony z brzęczykiem .zajęcia BT
(fig. 1) z górnym przewodJem rozmownym
452', a jednocześnie odłącza odeń szczo¬
teczkę 481. Poza tern przygotowuje dla sie¬
bie na kotwicy 475 obwód przytrzymujący,
oraz łączy na kotwicy 476 potencjał baterji
za pośrednictwem uzwojenia magnesu 460
z doilnym przewodnikiem rozmownym 454;
i odłącza jednocześnie od tego przewodni¬
ka szczoteczkę 485. Przekaźnik 459 pu¬
szcza swą kotwicę wskutek przerwania ob¬
wódki kontrolnego przez przekaźnik 208, i
przerywa obwód przekaźnika z opóźnio-
nem działaniem 459'. Po upływie pewnego
czasu przekaźnik ten rozmagjnesowuije się
i uzupełnia obwód przytrzymujący dla
praekaźnika zajęcia 458, połączonego sze¬
regowo z dolnem uzwojeniem przekaźnika
łącznicowego 455, który to obwód biegnie
od ziemi przez przewodnik 453, dolne
uzwojenie przekaźnika 455, sprężynę 470,
sprężynę 475 i jej styk aktywny, sprężynę
477', zamkniętą wskutek zwolnienia kotwi¬
cy 477, uzwojenie przekaźnika 458 i do ba¬
terji. Przekaźnik 458 jest więc namagneso¬
wany, a przekaźnik 455 magnesuje się i u-
zupełniia przec sprężyna 463 obwód przy¬
trzymujący dla samego siebie celem zwol¬
nienia przewodu 453. Poza tern łączy on
przez sprężynę 461 przewód rozmowny
452 z przewodem rozmownym 452', połą¬
czonym teraz z brzęczykiem zajęcia, oraz
łączy przez sprężynę 464 przewód rozmo¬
wy 454 z przewodem rozmowy 454', połą¬
czonym z baterją za pośrednictwem uzwo¬
jenia magnesu przesuwającego 460-

Wskutek działań powyższych, w wysy-
łączu rejestrowym i w grupie TRG prze-
kaźników linji sznurowej mają miejsce na¬
stępujące działania. Jak już było powie¬
dziane, po wykonaniu przez przekaźnik
208 wysyłacza rejestrowego RS ostatniego

swego działania, zostaje zamknięty obwód
dla magnesu 345 łącznika kolejnościowego
SO, który przesuwa szczoteczki 346 i 347
do zetknięcia się ich z piątemi stykami,
wskutek czego zamknięty zostaje bezpo¬
średnio obwód dla przekaźnika, kontrolu¬
jącego dzwonek 210, połączonego szerego¬
wo z przekaźnikiem rozruchowym 209, któ¬
ry to obwód zawiera przewód 259, szczo¬
teczkę 346, stykającą się ze swym piątym
stykiem i przewód 256. Działanie prze¬
kaźnika 209 jest obecnie bez skutku. Prze¬
kaźnik 210 wyłącza przekaźnik 207 z ob¬
wodu kontrolnego i łączy przewód 96 z
przewodem 96', a przewód 97 — z przewo¬
dem 97'. Należy również przypomnieć so¬
bie, że pomocniczy przekaźnik 204 zostaje
namagnesowany przez obwód realizowany
przez sprężynę 225 podczas każdego dzia¬
łania przekaźnika zatrzymującego 208.
Przekaźnik ten odłącza przewody 97' i 96'
z przekaźnikiem próbującym 203. Działa¬
nie to pozostawało dotychczas bez skutku,
lecz obecnie służy ono po pierwsze do
włączenia przekaźnika 203 celem wypró¬
bowania, ozy łącznik połączył >się z linją
wolną, czy też zajętą, a po drugie do o-
późnienia połączenia prądu dzwoniącego
z przewodami rozmowy aż do chwili nama¬
gnesowania się przekaźnika łącznicowego
455 w wypadku, gdy dana linja jest zajęta.

W przypadku, gdy dana linja jest za¬
jęta, zarówno przekaźnik zajęcia 458, jak
i przekaźnik łącznicowy 455 łącznika dzia¬
łają, a potencjał baterji doprowadzony zo¬
staje do dolnego przewodu rozmowy, prze¬
biegającego przez działającą łącznicę, po¬
łączoną teraz za pośrednictwem przewo¬
dów 96 i 96' z przekaźnikiem próbującym
203. Przekaźnik 203 działa więc, a obwód
jego uzupełniony zostaje przez uzwojenie
przekaźnika 204, skąd bieignile. od ziemi,
przyczem przekaźnik 203 uzupełnia ze
swej strony obwód, wyłączający wysyłacz
rejestrowy RS, uniemożliwiając przez to
połączenie linji abonenta wywołującego z
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przewodami roamowy łącznika C, z któ¬
rych jeden połączony jest z brzęczykiem
zajęcia BT. Następuje to w ten sposób: ob¬
wód, zamknięty wskutek wzbudzenia prze¬
kaźnika 203, biegnie od ziemi przez opór
R, sprężynę 216 i jej styk aktywny, prze¬
wód 94, szczoteczkę 84, sprężynę 74 i jej
styk aktywny, sprężynę 54 i jej styk pa¬
sywny, sprężynę 40 i jej styk aktywny,
sprężynę 53 i jej styk pasywny, uzwojenie
przekaźnika 35, uzwojenie górne przekaźni¬
ka 36 i do baterji. Wskutek obecności opo¬
ru R prąd, płynący w tym obwodzie, jest
za słaby, aby mógł namagnesować prze¬
kaźnik 36, lecz przekaźnik 35 działa, wpro¬
wadzając następujące zmiany obwodowe:
przez sprężynę 55 zamknięty zostaje ob¬
wód dla przekaźnika 35, a przez sprężyny
53 i 54 przerwany zostaje obwód wzbudza¬
jący tego przekaźnika. Przez sprężyny 51
i 58 włączanie zostaje połączenie, biegnące
od abonenta na podstacji A5, i przesłane
do przewodów rozmowy łącznika C, z któ¬
rych jeden połączony jest teraz z brzęczy¬
kiem zajęcia, a jednocześnie przewody 96
i 97 wysyłacza rejestrowego odłączone zo¬
stają od rzeczonego połączenia. Przez
sprężynę 56 przerwane zostają: obwód
przekaźnika 72 wybieracza RSS i obwód
przekaźnika 206 wysyłacza rejestrowego.
Przekaźnik 72 puszcza swą kotwicę, powo¬
dując powrót wybieracza RSS do stanu
normalnego, przyczem szczoteczki pozo¬
stają na wybranych poprzednio stykach.
Sprężyny przekaźnika 206 wysyłacza reje¬
strowego powracają również do położenia
pierwotnego, odłączając przez sprężynę
220 przerywacz 72 od przekaźnika impul¬
sowego 240, opisanego następnie, i zamy¬
kając przez sprężynę 222 i jej styk pasyw¬
ny obwód dla magnesów 381—387. Magne¬
sy te działają wtedy i powodują powrót
swych szczoteczek do położeń normalnych.
Wskutek powrotu szczoteczki 346 do poło¬
żenia normalnego, przerwany zostaje ob¬
wód przekaźników 210 i 209, wskutek cze¬

go powracają one do położeń normalnych,
Z chwilą przesunięcia w łączniku kólejno-
ściowym $0. jego szczoteczek w zetknięcie
z piątemi stykami, zostaje przerwany ob¬
wód przekaźnika 208, po którym następuje
końcowy ruch łącznika C. Po upływie
pewnego czasu sprężyny tego przekaźnika
powracają do położeń normalnych, przery¬
wając przez sprężynę 225 obwód dla po¬
mocniczego przekaźnika próbującego 204.
Jeżeli to nastąpi jeszcze przed odłącze¬
niem wysyłacza rejestrowego zapomocą
przekaźnika 35, należącego do grupy prze¬
kaźników linji siznurowej TRG, to wtedy
przekaźnik 204 jest w połączeniu szerego-
wem z przekaźnikiem próbującym 203,
wzbudzonym szeregowo z magnesem stop¬
niującym łącznika C aż do chwili wyłącze¬
nia go przez przekaźnik 35, wskutek czego
przekaźniki 203 i 204 rozanagnesowiują się
i powracają do półleżenia normalnego. Wy-
syłacz rejestrowy jest wtedy w położeniu
normalnem, wobec czego może być wybra¬
ny przez drugi wybieracz.

Abonent wywóhijący słyszy ton zaję¬
cia, wysłany przez brzęczyk BT, wobec
czego dowiedziawszy się, że linja wywoły¬
wanego abonenta jest zajęta, zawiesza swą
słuchawkę, zamierzając wywoływać go po¬
nownie nieco później. Wskutek zawiesze¬
nia słuchawki na podlstacji wywołującej,
łączniki zostają zwolnione i powracają do
położenia normalnego w sposób, opisany
następnie.

W opisie powyższym przyjęto, że linja,
obsługująca podstację B1—Bl01 była zaję¬
ta w chwili, gdy isizczoteczki łącznika C
były obracane, stykając się ze stykami, za¬
kończającemi tę lkiję. Przypuśćmy teraz,
że linja wywoływana jest wtedy wolna, a
wówczas szczoteczka próbująca 483 nie
napotyka potencjału ziemi, wobec czego
przekaźnik 458 me działa. Gdy jedtoak
przekaźnik 459' puści swą sprężynę 477, to
wtedy przekaźnik 455 działa pod wpły¬
wem obwodu, biegnącego od ziemi przez
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przewódl 453, dolne uzwojenie przekaźnika
455, sprężynie 470 i jej styk pasywny, sprę¬
żynę 475 i jej styk pasywny, sprężynę 477
i jej styk pasywny, szczoteczkę 483, prze¬
wód 493, uzwojenie przekaźnika 495 i do
baterji. Przekaźnik 495 odłącza wj znany
sposób ziemię od przewodu 494, a baterję
przez przekaźnik linjowy 496 od przewo¬
du 492. Przekaźnik zaś 455 zamyka przez
sprężynę 463, podobnie jak i poprzednio,
obwód zamykający dla samego siebie, (bie¬
gnący od prizewodu 453 i przyłącza poten¬
cjał ziemi do styku, zakończającego prze¬
wód 493 oraz do odpowiednich styków
łączników, połączonych z nim równolegle,
a to w celu powiadomienia podstacji B1—
B10, że linja jest zajęta. Czynność ta od¬
bywa się przez połączenie przewodu 453
ze szczoteczką 483 za pośrednictwem sprę¬
żyny 462 i jej styku aktywnego. Linja wy¬
wołująca zostaje połączona z wywoływaną
za pośrednictwem sprężyn 461 i 464, znaj-
dujących się w stanie aktywnym, sprężyn
474 i 476 i ich styków pasywnych oraz
szczoteczek 481 i 485.

Przekaźnik 204 wysyłacza rejestrowe¬
go RS działa ponownie, odłączając prze¬
wody 97' i 96' od obwodu dzwoniącego i
łącząc przewód 96' z przekaźnikiem pró¬
bującym 203, gdy tymczasem przekaźnik
208 zatrzymuje, podobnie jak poprzednio,
ruch końcowy szczoteczek łącznika C. Gdy
szczoteczka 346 łącznicy kolejnościowej
wchodzi w izetknięcie z£ swymi piątym
stykiem, to wtedy przekaźnik rozruchowy
209 i przekaźnik dzwonkowy 210 działają
ponownie szeregowo, przyczem przekaźnik
210 łączy przewód 96 z przewodemi 96' i
przewód 97 z przewodem 97', podobnie jak
i poprzednio. W tym wypadku jednak
przekaźnik próbujący 203 nie działa, po-
nieważ dolny przewodnik rozmowy, połą¬
czony ż przewodem 96, jest wolny od po¬
tencjału baterji, czyli że obwód przekaźni¬
ka 35 nie jest zamknięty. Gdy teraz po¬
mocniczy przekaźnik próbujący 204 puści

swą kotwicę, co ma miejsce wkrótce po
przerwaniu jego obwodu przez przekaźnik
208, to wtedy przygotowany zostaje ob¬
wód sygnalizujący wywoływanego abonen¬
ta. Obwód ten zostaje zamknięty z chwilą
zarejestrowania ostatniej cyfry nitumeru,
przyczem rejestracja polega, jak wiadomo,
na wprowadzeniu szczoteczek 342 i 343 w
zetknięcie ze stykiem, odpowiadającym koń¬
cowej cyfrze wytarczowanej, którą niech bę¬
dzie „5". Gdy końcowa cyfra jest już za¬
rejestrowana w chwili rozmagnesowania
się przekaźnika 204, to wtedy zostaje w
tym czasie zamknięty obwód, biegnący od
przewodu 80', który jest zakończony na-
przemian baterją z prądnicą G5 lub bezpo¬
średnio tylko baterją zapomocą przerywa¬
cza 75 (fig. 5). Obwód ten idzie dalej przez
szczoteczkę 343, stykającą się ze swym pią¬
tym stykiem, sprężynę 307, przewód 251,
górne uzwojenie przekaźnika, odłączające¬
go dzwonek, 201, sprężynę 211, sprężynę
214 i jej styk aktywny (przekaźnik 202
jest urudiomiony przez szczoteczkę 342),
sprężynę 217, sprężynę 230 i jej styk ak¬
tywny, przewód 97, szczoteczkę 87, sprę¬
żynę 77, sprężynę 51 i jej; styk pasywny,
sprężynę 59 i jej styk pasywny, górny prze¬
wód rozmowy, przechodzący przez wybie¬
rasz 5', wybieracz S2, łącznik C i do prze¬
wodu lin jowego 492, a następnie przez
dzwonki na podstacji B1—B5 do ziemi Je¬
dynie jednak dzwonek na podstacji B5 jest
dostrojony do częstotliwości prądu sygna¬
lizującego prądnicy G5, wobec czego dzwo¬
nek ten dzwoni dopóty, dopóki abonent na
podstacji B5 nie odezwie się lub dopóki a-
bonent wywołujący nie zaniecha rozmo¬
wy. Niewielka część prądu dzwoniącego
odgałęzia się do słuchawki abonenta wy¬
wołującego przez kondensator 52' celem
zawiadomienia, że stacja alarmuje żądane¬
go abonenta. Kondensator 57' służy do te¬
goż cdlai wtedy, gdy prąd dzwoniący wy¬
słany jest po dolnym przewodzie rozmowy.

Gdy abonent na podstacji B5 zdejmuje
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swą słuchawkę, by odpowiedzieć na wywo¬
łanie, to wtedy pomiędzy przewodami 494
i 492 powstaje połączenie dla prądu stałe¬
go, zamykające przez to obwód dla górne¬
go uzwojenia przekaźnika 201 w wysyła-
czu rejestrowym RS. Obwód ten bi&gnie od
przewodu 80', do którego przyłąjczane są
naprzemian baterja i baterja wraz z ge¬
neratorem przez przerywacz 75, przez uzwo¬
jenie górne przekaźnika 201 wysyłacza
RS, górny przewód rozmowy, łącznicę,
przewodnik 492, aparat na podstacji B5,
przewód 494 i zpowrotem przez dolny
przewód rozmowy, łącznicę, przewodnik
25', sprężynę 62 i jej styk pasywny, sprę¬
żynę 58 i jej styk pasywny, sprężynę 76,
szczoteczkę 86, przewód 96, sprężynę 231
i jej styk aktywny, sprężynę 218 i jej styk
pasywny, sprężynę 215 i jej styk aktywny
i do ziemi. Obwód ten magnesuje prze¬
kaźnik 201, który zamyka przez sprężynę
231 obwód zamykający dla samego siebie,
przebiegający przez uziemiony przewód
263, — rozłącza, przez sprężynę 211 obwód
dzwoniący, a przez sprężynę 212 i jej styk
aktywny uzupełnia obwód, wzbudzający
przekaźnik 35, włączając ziemię do prze¬
wodu 94 za pośrednictwem oporu R, zu¬
pełnie tak samo, jak to uczynił przekaźnik
203 w wypadku, opisanym poprzednio.
Przekaźnik 35 .zaczyna teraz działać i wy¬
wołuje zmiany obwodowe, opisane już po¬
przednio, obracając wysyłacz RS i jego
wybieracz RSS do położenia wyjściowego.
Z chwilą włączenia przekaźnika 33 przez
przekaźnik 35 do linji wywołanej przez
uruchomienie sprężyn 54, 51, 58 przekaźnik
33 zaczyna działać, uzupełniając obwód
magnesu licznika rozmów 18 drogą bezpo¬
średniego połączenia ziemi przez sprężynę
47 z przewodem licznikowym 24, wskutek
czego magnes 18 rejestruje rozmowę. Na¬
leży zauważyć, że magnes licznikowy 18,
który został poprzednio włączony w obwód
szeregowo z oporem 45, wtedy, gdy prze¬
kaźnik 32 przyciągnął swą kotwicę 34, miał

prąd niedostateczny do namagnesowania
magnesu 18; lecz prąd o takiem natężeniu
może go utrzymać w stanie czynnym po
uprzedniem wzbudzeniu go przez prąd sil¬
niejszy, zapobiegając przez to ponownemu
działaniu licznika M w wypadku, igdy wy¬
wołany abonent przerwie obwód rozmowy
przez niebaczne poruszenie haczyka słu¬
chawkowego.

Obaj abonenci mogą teraz rozpocząć
rozmowę. W tym celu baterja mikrofono¬
wa doprowadzona zostaje do linji wywołu¬
jącej za pośrednictwem uzwojeń prze¬
kaźnika 31, a do linji wywołanej — za po¬
średnictwem uzwojeń przekaźnika 33. Po
ukończeniu rozmowy obaj abonenci zawie¬
szają swe słuchawki na haczykach, przy-
czem wskutek zawieszenia słuchawki przez
abonenta wywołanego przerywa się obwód
na linji wywołanej, wobec czego przekaźnik
33 rozmagnesowuje się i powraca do poło¬
żenia normalnego. Wskutek zawieszenia
słuchawki na podstacji wywołującej prze¬
rwany zostaje obwód przekaźnika 31, któ¬
ry rozmagnesowuje się wtedy i sprężyny
jego powracają do położenia pasywnego,
przerywając przez sprężynę 41 obwód
przekaźnika 32. Wkrótce po przerwaniu
tego obwodu, przekaźnik 32 rozmagneso¬
wuje się i odłącza potencjał ziemi od prze¬
wodu 23 i połączonych z nim szerego¬
wo przewodów zwalniających, biegnących
przez pierwszy wybieracz S', drugi wybie¬
racz S2 i łącznik C, oraz odłącza ten po¬
tencjał przez sprężynę 42 od przewodu 493
linji wywoływanej. Wskutek pasywności
sprężyny 44 zostaje przerwany obwód za¬
mykający dla przekaźnika 35 i obwód,
przytrzymujący magnes licznika M. Ma¬
gnes 18 powraca do położenia wyjściowe¬
go; również przekaźnik 35, przestawia swą
kotwicę do położenia normallnego. Wskutek
usunięcia ziemi z przewodu 23 przerwany
zostaje obwód przekaźnika 5, który rozma¬
gnesowuje się wtedy i odprowadza łącznik
LS do położenia normalnego; szczoteczki
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14^17 jednak pozostają na ostatnio zaj-
mowa^ych stykach.

W^titek usunięcia potencjału ziemi z
przewodna 23 przerywa się obwód przy¬
trzymujący dla przekaźnika 105 i prze¬
kaźnika 107 pierwszego wybieracza S',
wskutek czego przekaźnik 105 rozmagne-
sowuje się i kotwica jego wraca db położe¬
nia normalnego; to samo dotyczy również
i przekaźnika 107. Wskutek wetknięcia się
sprężyny 119 ze swym stykiem pasywnym
zamknięty zostaje samoprzeirywający się
obwód magnesu 108 i odprowadza szczo¬
teczki 131—136 do położenia normalnego.
Obwód ten biegnie od ziemi przez spręży¬
ny 123, zamykane przez tarczię 720 za każ-
dym razem, gdy łącznik nie jest w położe¬
niu) normałnem, sprężynę 119 i jej styk pa¬
sywny, sprężynę 114 i jej styk pasywny,
sprężyny przerywające 125 i przez, uzwo¬
jenie magnesu 108 do baterji. Magnes 108
działa wtedy jak brzęczyk i to ai do chwi¬
li powrócenia szczoteczek 131—136 do po¬
łożenia normalnego, a wtedy magnes ten
traci prąd wskutek rozwarcia się sprężyn
123. Wobec zetknięcia się sprężyny 116 z
jej pasywnym stykiem do przewodu 23 do¬
prowadzony zostaje potencjał ziemi za po¬
średnictwem sprężyn 122, zamykających
się z chwilą, gdy łącznik nie jest w poło¬
żeniu mormalmem, sprężyny 116 i jej styku
pasywnego oraz styków Uff, zamkniętych
wskutek zwalniania sprężyny 110, przy-
czem potencjał ten utrzymany jest na prze¬
wodzie 23 podczas powracania szczote¬
czek do położenia normalnego i zabezpie¬
cza przez to linję sznurową, składającą się
z przewodów 22—25, od zajęcia jej w tym
czasie. Po dojściu szczoteczek do położe¬
nia normalnego sprężyny 122 otwierają się,
wskutek czego ten ochronny potencjał zie¬
mi zostaje usunięty z przewodu 23. W ten
sam' sposób powrócony zostaje do położe¬
nia normalnego drugi wyfaieracz S2, a mia¬
nowicie przekaźniki 402—407 rozmagneso-
wują się z chwilą iisusii^cia potencjału zie¬

mi z przewodu 143. W taki sam sposób za¬
bezpieczona jest od zajęcia, podczas obra¬
cania się szczoteczek zpowrotem do poło¬
żenia normalnego, linja sznurowa, kończą¬
ca się w wylbieracziU S2, a mianowicie dro¬
gą ponownego doprowadzenia na spręży¬
nach 422* potencjału ziemi do przewodu 43.
Zupełnie podobnie dzieje się w łączniku C,
gdzie przekaźniki 455 i 456 powracają do
położenia normalnego wskutek usunięcia
potencjału] ziemi z przewodnika 453, a
szczoteczki łącznika 6 powracają wtedy do
położenia normalnego przez działanie ma¬
gnesu 460, którego samoprzierywający się
obwód zamknięty zostaje wskutek zetknię¬
cia się sprężyny 468 z jej stykiem pasyw¬
nym, przyczem sprężyny 423 są zamknię¬
te. Linja, kończąca się w łączniku C, za¬
bezpieczona jest również od zajęcia pod¬
czas powrotu szczoteczek do położenia
normalnego zapomocą ponownego dopro¬
wadzania potencjału ziemi do przewodu
453 według obwodu: od ziemi przez sprę¬
żyny 422, zamykające się z chwilą, gdy
szczoteczki nie są w położeniu normalnem,
sprężynę 465 i jej styk pasywny oraz sprę¬
żynę 462 i jej styjk pasywny.

Wskutek usunięcia uziemienia z prze¬
wodu 493, przekaźnik 495 łącznika liifljo-
wego LS' rozmagnesowuje się i przesuvffit
swą kotwicę do położenia normalnego,
wskutek czego łącznik LS' znajduje się w
położeniu normalnem. Wszystkie łączniki
i przyrządy, służące do powyższego połą¬
czenia, powróciły więc do stanu normalne¬
go i mogą być użyte do przesłania następ¬
nego wywołania.

Z opisu powyższego widać, że połącze¬
nie z jakimkolwiek innym abonentem na tej
samej linji wykonywa się w taki sam spo¬
sób z wyjątkiem wytarczowywania ostat¬
niej cyfry. Do zaalarmowania abonenta na
każdej podstacji B*—B4 wykonywane są te
same czynności, jak w opisanem już połą¬
czeniu \z tą różnicą jednak, iż z przewo¬
dem linjowym 492 łączy się inną prądnicę.
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określoną przez szczoteczkę łącznicy FS,
wybierającej częstotliwość, którą to czę¬
stotliwość określa ostatnia wytarczowana
cyfra, będąca iw danym razie „1, 2, 3 hib
4". Do zaalarmowania abonenta ma pod¬
stacjach BQ—B10 są wykonywane czynno¬
ści takie same, jak opisane poprzednio z
wyjątkiem, że ostatnią wytarczowaną cyfrą
jest „6, 7, S, 9 Mb 10", przyczem szczotecz¬
ka 342 łącznicy FS, wybierającej częstotli¬
wość, przeisufwa się przez pierwsze pięć
styków, wobec czego obwód przekaźnika
zwrotowego 202 nie zostaje zamknięty. W
wyniku powyższego użyta prądnica zosta¬
je połączona z przewodem linjowym 494,
wskutek czego abonent, którego dzwonek
jest dostrojony do ptrądlu dzwoniącego wy¬
branej prądnicy, połączonej z tą stroną li-
nji, otrzymiuije syglnaŁ

Poniżej będzie opisane wywołanie
zwrotne od podstacji A6 do podlstacji A2.
W każdem urządzeniu telefonicznem, ob-
sługującem łinje abonentowe, jeden abo¬
nent może przesyłać sygnał do drugiego
po tej samej linji ii to bez powiadamiania
o tern innrych abonentów na tej linji. W
niniejsizej centrali telefonicznej służą do
tego łączniki zwrotne, jak np RV na fig. 5.
Aby więc abonent na jednej podstacji mógł
być wezwany dio swego telefonu i aby abo¬
nent, wywołujący go, został powiadbmiony
o tern, że abonent wywołany zdjął już swą
słuchawkę, abonent wywołujący zdejmuje
swą słuchawkę i wytairczowuje specjalny
numer zwrotny, wskutek czego zostaje on
włączony przez jeden z wybieraczy do
łącznika wywołań zwrotnych, poczem ten
abonent wytarczowuje inny numer, wsku¬
tek czego rzeczony łącznik zwrotny łączy
go z jedną z prądnic G1—G5 i przerywa¬
czem 75, wobec czego dzwonki na obu pod¬
stacjach dzwonią naprzemian z chwilą za¬
wieszenia przez abonenta wywołującego
swej słuchawki. Dzwonki na podstacji wy¬
wołującej przestają jednak dzwonić z
chwilą zdjęcia przez abonenta wywołiane-

go swe) słuchawki, poczem abonent wywo¬
łujący zdejmuje również swą słuchawkę i
rozpoczyna rozmowę z wywołanym abo¬
nentem.

Łącznik wywołań zwrotnych RV jest
pod względem kontroli zupełnie nowyr po¬
nieważ połączony jest z linją wywołującą
zapomocą jednego lub więcej łącznika wy¬
bierającego i ponieważ prąd sygnalizujący
przesłany zostaje zpowrotem na Ikiję wy¬
wołującą z tego łącznika zwrotnego, połą¬
czenie należy więc przesłać z linji wywo¬
łującej wprost dk> tego łącznika zwrotnego,
niezależnie od zwykłych obwodów. W ni¬
niejszej centrali telefonicznej osiągnięto to
zapomocą grupy przekaźników linjowych,
użytych w wysyłaczu rejestrowym. Dzia¬
łanie łącznika zwrotnego RV i grupy prze¬
kaźników linjowych oiraz wysyłacza meje-
strowego po połączeniu: ich z łącznikiem
zwrotnym, pod względem różnicy tego
działania od działań, mających na celu
przesłanie wezwania do abonenta nie po
jednej linji z abonentem wywołującym, o-
pisane jest poniżej.

Przypuśćmy w tym celu, że abonent na
podstacji A6 pragnie rozmawiać z abonen¬
tem na podstacji A2, wtedy, wobec połą¬
czeń w górnych -szeregach styków reje¬
strów pierwszej i drugiej cyfry wysyłaczy
rejestrowych, uw&dbcznionych na fig. 3,
specjalnym numerem zwrotnym będzie
„21". Aby uruchomić dzwonki na podsta¬
cjach A2 i A6, prądhica G2 musi się połą¬
czyć z przewodem linjowym 3, a prądnica
G1 — z przewodnikiem linjowym 2, przy¬
czem łącznik zwrotny, do którego powinno
być przesłanie połączenie, musi wykonać
powyższe zadanie. Podczas łączenia prąd¬
nic dzwonkowych G1—G5 i przerywacza 75
ze stykami łącznika zwrotnego (fig. 5) po¬
winien być użyty numer „38", ponieważ
numer ten uruchomia łącznik zwrotny ce¬
lem kolejnego puszczania w ruch dzwon¬
ków na podstacjach A6 i A2. Chcąc więc
wywołać abonenta na podstacji A2, abo-
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nent na podstacji A6 zdejmuje swą słu¬
chawkę i wytarczowuje numer „2138".

Wskutek zdjęcia słuchawki na podsta¬
cji AQ, zaczynia działać łącznik linjowy LS
celem wybrania i połączenia się z linją,
biegSnącą do pierwszego wolnego wybiera-
cza, która to linja składa się z przewodów
22—25, kończących się w wybieraczu S'.
Wskutek zajęcia tej linji, wybieracz RSS
wybiera i łączy tę linję z wolnym wysyła-
czem rejestrowym, który na fig. 2 i 3 ozna¬
czony jest przez RS. Wskutek wytarczo-
wania przez abonenta wywołującego cyfry
2, zaczyna działać przekaźnik 31 grupy
TRG, rejestrując tę cyfrę w rejestrze
pierwszej cyfry, czyli że szczoteczki 324 i
325 wchodzą w zetknięcie ze swemi dru-
giemi stykami, W taki sam sposób druga
cyfra 1, wytairczowana przez wywołujące¬
go abonenta, zostaje .zarejestrowana w re¬
jestrze drugiej cyfry, czyli że szczoteczki
326—327 wchodzą w zetknięcie z pierw-
szemi swemi stykami* Następnie zareje¬
strowane zostają we właściwych im reje¬
strach trzecia i czwarta cyfra „3 i 8", przy-
czem szczoteczka 328 wchodzi w zetknięcie
ze siwym trzecim stykiem, a szczoteczka
329 ze swym czynnym stykiem. Szczotecz¬
ki 324 i 326 połączone są, jak widać na ry-
atiinku, ze sobą, a potencjał ziemi połączo¬
ny jest z drugim stykiem szczoteczki 324, a
przekaźnik 348 połączony jest z pierwszym
i drugim stykiem szczoteczki 326, wobec
czego, z chwilą zarejestrowania pierwszej
cyfry „2" i drugiej cyfry „V, zamknięty
zostaje obwód dla przekaźnika 348, który
usuwa zwarcie z dolnego uzwojenia prze¬
kaźnika kontrolnego 303, co będzie jeszcze
opisane (później.

Po zarejestrowaniu pierwszej cyfry „2"
pierwszy wybieracz S' obraca szczoteczki
131, 133, 135 do zetknięcia z pierwszemi
stykami grupy 2, odpowiadającemi położe¬
niu szczoteczki rejestru pierwszej cyfry, a
następnie wybieracz S' obraca dalej te
szczoteczki, celem wybrania i przesłania

obwodu kantrolneigo do wolnego drugiego
wylbieracza S2 (fig. 4). Po zarejestrowaniu
drugiej cyfry wybieracz S2 obraca swe
szczoteczki do zetknięcia z pierwszemi
stykami grupy /, odpowiadającemi położe¬
niu szczoteczki rejestru drugiej cyfry, po-
czem wybieracz ten obraca je nadal celem
wybrania i przesłania obwodu kontrolnego
do wolnego łącznika zwrotnego, (który to
łącznik jest załączony na fig. 5), za po¬
średnictwem linji, składającej się z prze¬
wodów 442—444.

Działanie łącznika zwrotnego RV, pod
względem przesuwania swoich szczoteczek
562—569 w zetknięciu z odpowiedniemi ich
stykami właściwej grupy, jest takie same
jak działanie łącznika C i jest kontrolo¬
wane przez, opisane powyżej ustawienie
szczoteczek rejestrów trzeciej i czwartej
cytry. Przekaźnik linijowy 505, przekaźnik
506 i przekaźnik z opóźnionem działaniem
507 działają tak samo, jak przekaźniki 456,
459, 457 łącznika C. Po zarejestrowaniu
trzeciej cyfiry i zrealizowaniu obwodu kon¬
trolnego do łącznika zwrotnego, zaczyna
działać szeregowo z przekaźnikiem 207
przekaźnik 505, który zamyka przez sprę¬
żynę 544 obwód dla przekaźnika 506, włą¬
cza równolegle db sprężyny 545 sprężynę
550, przygotowuje przez sprężynę 546 ob¬
wód celem boczniikoweigp włączenia prze¬
kaźnika 207 ioraz zamyka przez sprę¬
żynę 547 samoprzerywający się obwód dla
magnesu 513. Przekaźnik 506 zaczyna wte¬
dy dlziałać i łączy się z przewodem 443.
Magnes 513 jest czynny podczas obraca¬
nia się szczoteczek 562, 564, 566, 568 w
zetknięciu z pierwszemi stykami grupy, od¬
powiadającej ustawieniu szczoteczki reje¬
stru trzeciej cyfry, a w danym wypadku
grupy 3. Po dokonaniu tego wyboru, prze¬
kaźnik 505 rozmagneisowuje się, wyłącza¬
jąc się przez to z obwodu kontrolnego i
włączając tam szeregowo przekaźnik z o-
późnionem działaniem 507 i magnes obra¬
cający 513, wskutek czego przekaźnik 507
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i &ąa$»es 513 -działa ją naprzemiaa aż do
chwili wejścia szczoteczek w ,zeffenięc£e ze
s±ykami wybranej grupy, odpowiadającej
ustawieniu szczoteczki rejessiru czwartej cy¬
fry, któffemj to stykani w danym wypadku
są 572 — 575. Podczas każdego działania
przekaźnika 507 zamyka on również obwód
pomocniczego przekaźnika 508,, który ma¬
gnesuje się, lecz ponieważ działa z opóź¬
nieniem, więc przytrzymuje swą kotwicę w
sianie przyciągniętym podczas przerywa¬
nego działania przekaźnika 507. Przekaźnik
508 zaanyka obwód dla dolnego uzwojenia
przekaźnika 507, który przez górne uzwo¬
jenie uruchomia jedynie sprężynę 540,
przygotowując obwód, potrzebny do włą¬
czenia dolnego uzwojenia. Przekaźnik 568
przygotowuje również przez sprężynę 556
obwód, opisany następnie i zamyka przez
sprężynę 555 obwód dla przekaźnika 599,
który przyłącza przeiz sprężynę 557 poten¬
cjał ziem do przewodu 443.

Po przesunięciu szczoteczek do zetknię¬
cia z właściwemi stykami przekaźnik 208
wysyłactza rejestrowego RS zaczyna, jak
już było powiedziane, działać, otwierając
obwód kontrolny, lecz w danym przypad¬
ku zwarcie dolnego uzwojenia przekaźnika
393 zostało już usunięte przez sprężynę
349, więc przekaźnik 303 działa szeregowo
z przekaźnikiem 2d6 i zamyka przez sprę¬
żynę 369 obwód przytrzymujący dla same¬
go siebie, przebiegający przez uziemiony
przewód 263, oraz przygotowując przez
sprężynę 3Q& obwód, kontrolujący włącza¬
nie zapomocą grupy przekaźników linjo-
wych TRG, a przeiz sprężynę 309* zamyka
obwód dla przekaźnika 388, biegnący od
ziemi przez sprężynę 537 i jej styk pasyw¬
ny, górny przewodnik kontrolny, biegnący
przez wybieracz S* i wybieracz S1, -prze¬
wód 22*, sprężynę 59 i jef. styk pasywny,
sprężynę 51 i jej styk pasywny, sprężynę
77, szcizioteczjkę 87, przewód 97, przewód
262, uzwojenie przekaźnika 388, sprężynę
3091 i jej styk aktywny, a następnie do ba-

terji. Przekaźnik 3** dziaża wtfcd$v odłą¬
czając na sprężynie 254 ziemię od praewo-
du 252. Należy przytem zauważyć* że czas
uziemienia przewodnika 252 *prj*d działa¬
niem przekaźnika 3SS jest zbyt krótki, aby
mogło arastapic włączenie, opisane pociżeju

Po dojściu, szczoteczek łącznika* do
swych siyfców i po przerwaniu obwodu
kontrolnego przez przekaźnik 208, prze¬
kaźnik 507 rozmagnesowane się i utrzymu¬
je przez sprężynę 552 obwód dla prze¬
kaźnika 508 z opóźnionem dz2&i&ffl&iłL
Wkrótce po przerwaniu obwodu praelęwni*
ka 508^ puszcza on swą kotwicę, usuwając
przez to na sprężynie 55rf krótkie zwarcie
z górnego uzwojenia przekaźnika; 564.

Przekaźnik 504 wzbudzony teraz ao-
staje przez obwody biegnący od ziemi priez
przewód 443, sprężynę 540 i jej styfe ak¬
tywny oraz górne i dobie uzwojenie tego
przekaźnika, połączone szeregowo z faate-
rją, a wtedy ten przekaźnik 504 przycśąge
całkowicie swą kotwicę z rtastępującemi
skutkami? na sprężynie 541 przygotowany
zostaje obwód, opisany następnie; na sprę¬
żynie 538 zamknięty zostaje obwód, bie*
gnący od przewodu 581, łączonego w spo¬
sób przerywany z potencjałem ziemi przez
przerywacz i5, przez styk 572, szczoteczkę
5&2, sprężynę 538 i uzwojenie przdkaimka
503 do baterji; przeiz sprężynę 542 za¬
mknięty zostaje również przerywany co
pewien czas obwód dla przekaźnika 512,
biegnący od przewodu 581 i zawierający
styk Szeregowy 575 i szczoteczkę 568L
Przerywane działanie przekaźników 512 i
503 opisane jest poniżej. Wskutek zetknię¬
cia się kotwic 547 i 543 z ick stykami ak~
tywnemi górne i dolne mwojenśa prze¬
kaźnika 501 włączone są w obwód pomię¬
dzy przewody kontrolne 442—-444, a na¬
stępnie wskutek rozłączenia się sprężyny
537 z jej stykiean pasywnym z przewodsi
442 zostaje usunięty potencjał ziemi

Wskutek usunięcia potencjału ziemi z
przewodu 442, zostaje pr«rwja^ obwód
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przekaźnika 388, wskutek czego ten rozma-
gnesowtuje się i rozpoczyna włączanie w
grupie przekaźników linjowych TRG, któ¬
re to włączanie zostało opóźnione aż do
tej chwili celem dania czasu na włączenie
przekaźnika 501 pomiędzy przewody koni-
trolne w łączniku zwrotnym. Wskutek
zwolnienia przez przekaźnik 388 swej sprę¬
żyny 389, do przewodu 252 przyłączony
zostaje bezpośrednio potencjał ziemi za
pośrednictwem sprężyn 308 i ich styków
aktywnych, przyczem przewód ten połą¬
czony jest z ptraewodlem 94 za pośredinic-
twem sprężyny 212 i jej pasywnego styku.
W tera sposób uzupełniony zostaje obwód
dla przekaźnika 35 oraz przekaźnika 36,
naleźąoego do grupy TRG, połączonych ze
sobą szeregowo w sposób jtiż wskazany.
Ponieważ jednak w danym wypadku1 zie¬
mia połączona jest z przewodem 94 nie
przez opór R, lecz bezpośrednio, więc oba
przekaźniki 35 i 36 zaczynają działać,
przyczem przekaźnik 35 zamyka przez
sprężyny 55 i 44 obwód przytrzymujący
dla samego sielbie, biegnący od ziemi, otwie¬
ra przez sprężynę 56 obwód przytrzymu¬
jący dla przekaźnika 72 wysyłacza reje¬
strowego RSS oraz przerywa obwód prze¬
kaźnika 206 wysyłacza rejestrowego RS.
Przekaźnik 72 rozmagnesowuje się wtedy
i zwraca wybieracz, RSS do normalnego po¬
łożenia, przyczem jego szczoteczki pozo¬
stają na stykach, wybranych poprzednio.
Wskutek przerwania obwodu przekaźnika
206 wybieracza RSS, wysyłacz rejestrowy
powraca w sposób już opisany do stanu
normalnego. Przekaźnik 36 zamyka wtedy
na kotwicy 60 obwód przytrzymujący dla
samego siebie, biegnący do przewodu 23 i
łączy przewody linjowe 22 i 25 przez sprę¬
żyny 59 i 62 bezpośrednio z przewodami
22' i 25'. Wskutek rozdzielenia się styków
59' i 62' pod wpływetm sprężyn 59 i 62,
przekaźnik 31 wyłącza się z przewodów li¬
njowych, a wobec tego rozmagnesowuje się
i przerywa obwód przekaźnika 32, który

rozmagnesowuje się również i powraca
swe sprężyny do stanu normalnego, odłą¬
czając przeiz sprężynę 42 ziemię od prze¬
wodu 23. Na przewodzie 23 utrzymany jest
jednak nadal potencjał ziemi, ponieważ
przewód ten i przewody zwalniające wy-
bieraczy S1 i S2 połączone są szeregowo z
przewodem 443, połączonym przez sprę¬
żynę 557 z potencjałem ziemi. Obwód,
przytrzymujący przekaźnik 35, zostaje
przerwany ptrzez sprężynę 34, wskutek cze¬
go przekaźnik ten rozmagnesowuje się i
zwraca swe sprężyny do położenia normal¬
nego.

Podczas realizowania przez przekaźnik
36 połączenia wprost do łącznika zwrotne¬
go RV zostaje zamknięty obwód prądu sta¬
łego dla przekaźnika 501, który to obwód
zawiera idlwia przewody linjowe 2 i 3 i
połączony z niemi szeregowo aparat na
podstacji wywołującej, przyczem należy
zapamiętać, że działania powyższe, nastę¬
pujące po wytarczowaniu ostatniej cyfry,
zachodzą jeszcze przed zawieszeniem słu¬
chawki przez abonenta wywołującegóu
Przekaźnik 501 zamyka drugi obwód dla
przekaźnika z opóźnionem działaniem 508,
zawierający sprężynę 533 i jej styk pasyw¬
ny* Przekaźnik 508 działa teraz ponownie i
zamyka przez sprężynę 555 obwód dla
przekaźnika z opóźnionem działaniem 509,
przyczem należy zauważyć, że działania
powyższe, spowodowane zwolnieniem prze¬
kaźnika 508 i namagnesowaniem prze¬
kaźnika 504, przebiegają w swym drugim
okresie stosiuinkowo szybko, wskutek czego
przekaźnik 501 zamyka ponownie obwód
dla przekaźnika 508, który ze swej strony
zamyka ponownie obwód przekaźnika 509
jeszcze nim ten przekaźnik rozmagnesuje
się. Potencjał ziemi utrzymywany jest więc
ciągle na przewodzie 443, celem utrzyma¬
nia bez zmiany wytworzonego połączenia.

Po ukończeniu tarczowania czwartej cy¬
fry, abonent wywołujący zawiesza swą słu¬
chawkę na podstacji AQ, wskutek czego
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przerywa się połączenie pomiędzy przewo¬
dami 2 i 3, przerywając przez to obwód
przekaźnika 501, dołączającego baterje.
Przekaźnik ten, rozmagnesowałjąc się, za¬
myka obwód, biegnący od ziemi przez sprę¬
żynę 531 i jej styk pasywny, sprężynę 541 i
jej styk aktywny, sprężynę 556 i jej styk
aktywny, sprężynę 559 i jej styk aktyw¬
ny i przez uzwojenie przekaźnika dzwon¬
kowego 502 do baterji. Przekaźnik 502
zamyka wtedy ponownie przez sprę¬
żynę 533 i jej styk aktywny obwód
przytrzymujący dla przekaźnika 508, ce¬
lem utrzymania go w stanie namagnesowa¬
nym, ponieważ ten obwód przytrzymujący,
zawierający sprężynę 531 i jej styk aktyw¬
ny, został przerwany wskutek pasywności
sprężyny 531. Na sprężynach 532 i 534
przygotowane zostają kolejno obwody sy¬
gnalizujące dla obu abonentów, opisane
poniżej.

Należy sobie przypomnieć, że prze¬
kaźnik 504 zamknął obwody dla przekaźni¬
ków 503 i 512, biegnące od wspólnego prze¬
wodu 581, połączonego ze szczoteczką 582
przerywacza I5, wskutek czego działają o-
ne z przerwami. Szczoteczka 583 przery¬
wacza /B przymocowana jest do tegoż sa¬
mego wałka, co i szczoteczka 582 i zamyka
obwód dla przekaźnika 584 na pewien czas
wtedy, gdy do przewodu 581 nie jest do¬
prowadzony potencjał ziemi, a następnie
zamyka ten obwód jeszcze raz na chwilę,
gdy potencjał ziemi dochodzą- do tego prze¬
wodu 581. Przekaźnik 584 łączy więc bate-
rję, połączoną szeregowo z prądnicą, ze
wspólnemi przewodami dzwonkowemi 576,
577... na czas działania przekaźników 503
i 512 i następnie na czas bezczynności tych
przekaźników. Gdy więc przekaźniki 503,
512 i 584 działają, to wtedy powstaje ob¬
wód, biegnący od baterji, połączonej sze¬
regowo z prądnicą G1, przez sprężynę 526
i jej styk aktywny, wspólny przewód
dzwonkowy 576, styk iszeregowy 574, szczo¬
teczkę 566f sprężynę 561 i jej styk aktyw¬

ny, uzwojenie przekaźnika 511, sprężynę
536 i jej styk aktywny, sprężynę 534 i jej
styk aktywny, sprężynę 533 i jej styk ak¬
tywny., przewód 444 (przebiegający przez
wybieracze S2 i S1* grupę przekaźników ka¬
blowych TRG i łącznik linjowy), przewód
2, a następnie przez dzwonek na podstacji
A* do ziemi.

Podczas działania przekaźnika 584 i
bezczynności przekaźników 503 i 512, po¬
wstaje obwód, biegnący od baterji, połą¬
czonej z prądnicą G2 przez sprężynę 527 i
jej styk aktywny, przewód 577, styk sze¬
regowy 573, szczoteczkę 564 'i jej styk
pasywny, uzwojenie przekaźnika 511, sprę¬
żynę 535 i jej styk aktywny, sprężynę 537
i jej styk aktywny, przewód kontrolny 442
(biegnący przez wybieracz S2 i S1, grupę
przekaźników TRG i łącznik linjowy £S),
przewód 3, a następnie przez dzwonek na
podstacji A2 do ziemi. Prąd dzwonkowy
przepływa również przez dzwonki do zie¬
mi na innych podstacjach, lecz te inne
dzwonki nie są dostrojone do częstotliwo¬
ści tego prądu dzwonkowego, doprowadza¬
nego do przewodów linjowych. Dzwonki na
podstacjach A2 i AQ dfcwonią aż -do chwili
zdjęcia słuchawki przez abonenta na pod¬
stacji A2 celem odpowiedzi na wezwanie
lub też aż do chwili zdjęcia słluchawki
przez abonenta na podstacji A6, w wypad¬
ku zaniechania przezeń rozmowy, o czem
będzie mowa następnie.

Po zdjęciu przez abonenta na podstacji
A2 słuchawki celem odpowiedzi na we¬
zwanie, pomiędzy przewodami 2 i 3 po¬
wstaje połączenie dla prądu stałego, któ¬
re zamyka obwód prądu stałego dla prze¬
kaźnika, przerywającego kontrolę, który
to obwód zawiera dwa przewody linjowe i
połączony z niemi szeregowo na podstacji
A2 aparat i biegnie od baterji lub baterji
wraz z prądnicą, przyłączoną do jednego
z przewodów 576 lub 577, po jednym z
rzeczonych obwodów dzwonkowych i to w
zależności od chwili zdjęcia słuchawki na
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podstacji A2, poczem obwód tern powraca
po drugim obwodzie dzwonkowym do zie¬
mi za pośrednictwem sprężyny 235 i jej
styku aktywnego hń> sprężyny 536 i jej
styku pasywnego. Przekaźnik 5/7 zamyka
wtedy natychmiast obwód przez sprężynę
560 dla przekaźnika 510, który zamyka
przez sprężynę 588 obwód przytrzymujący
dla samego siebie i przerywa przez sprę¬
żynę 559 obwód dla przekaźnika 502, który
rozmagnesowuje się i przerywa obwód
dzwonkowy drogą rozłączenia sprężyn. 532
i 534 z ich stykami aktywnemi i jednocze¬
śnie włącza przekaźnik 501, doprowadza¬
jący baterj«ę pomiędzy przewody linjowe, a
to drogą zetknięcia rzeczonych sprężyn z
ich stykami pasywnemi. Z chwilą włącze¬
nia przekaźnika 501 pomiędzy przewody
linjowe zaczyna, on działać, wznawiając
obwód' przytrzymujący dla przekaźnika
508, zawierający sprężynę 531 i jej styk
aktywny oraz sprężynie 533 i jej styk pa¬
sywny.

Gdy dzwonki na podstacji A6 przestają
dzwonić, to oznacza dla abonenta wywołu¬
jącego, że abonent na podstacji A2 zdjął
swą słuchawkę i wtedy zdejmuje on, rów¬
nież swą słuchawkę i rozpoczyna rozmo¬
wę, podczas której baterja mikrofonowa
doprowadzona jest przez .uzwojenia prze¬
kaźnika 501.

Po ukończeniu rozmowy obaj abonenci
zawieszają zpowrotem swe słuchawki,
przerywając przez to połączenie pomiędzy
przewodami linijowemi, oo przerywa ob¬
wód przekaźnika 501, który, rozmagneso-
wując się, przerywa obwód przekaźnika
508. Przekaźnik 508 rozmagnesowuije się
i przerywa przez sprężynę 555 obwód prze¬
kaźnika 509, który zwalnia wkrótce potem
swą kotwicę, usuwając przez to z prze¬
wodnika 443 potencjał ziemi, co powoduje
przerwanie obwodów, magnesujących prze¬
kaźniki 504, 506 i 510, które,, stając się pa¬
sywnemi, zwracają swe kotwice do poło¬
żenia normalnego. Przekaźnik 506, zwra¬

cając swą kotwicę 551 do położenia nor¬
malnego* zanayka samoprzerywająpy się
obwód powrotowy magnesit 512, zawiera¬
jący sprężyny 523, zamknięte przez tar¬
czę 520 w chwili, gdy szczoteczki łącznika
nie są w położeniu normalnem, sprężynę
551 i jej stryk pasywny, sprężynie 547 i \&\
styk pasywny i przerywające styki 525
magnesu 513, który zaczyna wtedy działać
tak, jak brzęczyk, przesuwając szczoteczki
562—569 do ich położenia normalnego.
Jednocześnie z tern potencjał ziemi dopro¬
wadzony zostaje do przewodu 443 za po¬
średnictwem sprężyn 522, sprężyny 548 i
jej styku pasywnego oraz zamkniętych
styków 5401 i zabezpiecza przez to łącznik
zwrotny RV od zajęcia podczas powraca¬
nia szczoteczek łącznicowych do położe¬
nia normalnego.

Wskutek usunięcia uziemienia z prze¬
wodni 443, przerywają się również obwody
przytrzymujące: przekaźnik łącznicowy i
przekaźnik zwalniający w wybielaczach S'
i S2, przekaźnik 36 w grupie TRG oraz
przekaźnik 5 w łączniku LS. Wskutek
zwolnienia przekaźnika łącznicowego i
przekaźnika zwalniającego wybieraczy S2
i S', wybieracze te zwracają swe szczotecz¬
ki w sposób już opisany, ido położenia nor¬
malnego. Przekaźnik 36, rozmagnesowując
się, zwraca siwą kotwicę, a przez to i grupę
przekaźników linji sznurowej TRG do po¬
łożenia normalnego, a przekaźnik 5, pu¬
szczając swą kotwicę, zwraca łącznik li-
njowy LS do normalnego stanu, przyczem
szczoteczki^ 14—17 pozostają na zajętych
ostatnio stykach. Cały ustrój powrócił Już
więc do normalnego stanu i może być uży¬
ty do wykonania następnych połączeń.

Gdyby abonent na podstacji A2 nie
odpowiedział na wezwanie, wtedy abonent
na podstacji AQ przestaje dzwonić i zwal¬
nia uruchomione łączniki, zdejmując na
chwilę swą słuchawkę, co powoduje w
łączniku RV takie same działania, jakie
wywołuje tam zdjęcie słuchawki na pod-
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stacji A*, przyczyni ponowne zawieszenie
słuchawki zwalnia uruchomione łączniki w
sposób, wskazany poprzednio.

Wywoływanie telefonistki zapomocą
małego numeru uskutecznia się, jak nastę¬
puje. Podczas wykonywania powyższego
połączenia z łącznikiem wywołań zwrot¬
nych RV, przekaźnik 36 grupy TRG prze¬
syłał połączenie poprzez niezależne obwo¬
dy do tego łącznika zwrotnego i to pod
kontrolą wysyłacza rejestrowego. Z dobrze
znanych przyczyn, pożądane jest jednak,
aby po dojściu do telefonistki, połączenie
to było wolne od wszelkich odgałęzień rów¬
noległych. Do 'wywołania telefonistki słu¬
ży, jak zwykle, wyznaczony jej numer o
niewielkiej ilości cyfr. W opisie powyż¬
szym wskazane jest, jak przekaźnik 36
grupy TRG wykonywa połączenie bezpo¬
średnio z telefonistką, kontrolowane przez
wysyłacz. rejestrowy w zależności od wy-
tarczowywania przez abonenta numeru,
wywołującego telefonistkę. Przypuśćmy w
tym celu, że abonent na podstacji A5 pra¬
gnie wywołać telefonistkę, alby zaś to osią¬
gnąć, abonent ten zdejmuje swą słuchawkę
i wytarczowuje numer telefonistki, który w
tym wypadku, czyli przy połączeniach w
górnych szeregach rejestrów pierwszej i
drugiej cyfry wysyłaczy rejestrowych, po¬
danych na fig. 3, wynosi 22.

Wskutek zdjęcia słuchawki na podsta¬
cji A5 pomiędzy przewodami linjowemi 2
i 3 powstaje połączenie, uruchomiające
łącznik linjowy LS, a to w celu wybrania
i przesłania połączenia do wolnej linji
sznurowej, zawierającej w danym wypad¬
ku przewody 22—25, kończące się w wy-
bieraczu S'. Po zajęciu tej linji sznurowej
wybieracz RSS, skojarzony z tą linją
sznurową, wybiera wolny wysyłacz reje¬
strowy, udostępniony przez przewody 94—
97 (fig. 2 i 3).

Wskutek wytarczowania pierwszej cy¬
fry „2", przekaźnik 31 w grupie TRG za¬
czyna działać i rejestruje cyfrę „2" w re¬

jestrze pierwszej cyfry wysyłacza RS, a w
tym celu przesuwa szczoteczki 324 i 325 w
zetknięcie z drugiemi stykami w szeregu.
Po wytarczowainiu drugiej cyfry >,2", prze¬
kaźnik 31 działa ponownie i wywołuje za¬
rejestrowanie tej drugiej cyfry, co polega
na przesunięciu szczoteczek 326 i 327 w
zetknięcie z drugiemi stykami w szeregach.
Z chwilą zarejestrowania drugiej cyfry, za¬
mknięty zostaje ponownie obwód, łączący
bocznikowo przekaźnik 348, który to ob¬
wód biegjiie od ziemi przez drugi styk,
stykający się ze szczoteczką 324, szczo¬
teczkę 326, stykającą się z drugim stykiem
i przez uzwojenie przekaźnika 348 do ba-
terji. Przekaźnik 348 przerywa wtedy
zwarcie dolnego uzwojenia przekaźnika
303 na sprężynie 349.

Po zarejestrowaniu pierwszej cyfry,
zaczyna działać przekaźnik rozruchowy
209 w sposób już wskazany, przyczem jego
obwód wzbudzający zawiera sprężynę 316
i jej styk pasywny oraz szczoteczkę 346,
stykającą się z pierwszym stykiem; prze¬
kaźnik ten zamyka przez sprężynę 229 po¬
łączenie równoległe pomiędzy przewodni¬
kami 22* i 25\ zamykając przez to obwód
kontrolny i puszczając w ruch wybieracz
S', który obraca swe szczoteczki w zetknię¬
ciu z pierwszemi stykami grupy 2, odpo-
wiadającemi położeniu szczoteczki reje¬
stru pierwszej cyfry, a następnie obraca te
szczoteczki tak, aby wybrały wolną linję
w grupie 2, która w danym wypadku składa
się z przewodów 142 — 144, kończących
się w wybieraczu S\ Przekaźnik 208 dzia¬
ła wtedy jak poprzednio podczas przesu¬
wania się szczoteczek wybieracza po ostat¬
nich pięciu stykach girułpy /, a mianowicie
przesuwa szczoteczki 346 i 347 łącznika
kolejnościowego do zetknięcia z drugiemi
ich stykami w szeregu.

Z chwilą zarejestrowania drugiej cyfry,
działa rówinież drugi wybieracz S2, a mia¬
nowicie obraca swe szczoteczki1 w zetknię¬
cie z pierwszemi stykami grupy 2, odpo-
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wiadafącenu położeniu szczoteczki (reje¬
stru drugiej cyfry, przyczem w grupie tej
udostępnione są lin je, biegnące do telefo¬
nistki, poczetm wybieracz obraca swe szczo¬
teczki dalej celem wybrania wolnej linji,
dostępnej w tej grupie. Przekaźnik 208
działa ponownie podczas przesuwania się
szczoteczek wybieracza S2 po ostatnich
pięciu stykach grupy 1, jeżeli, oczywiście,
przewód 332 połączony jest z ziemią.
Przekaźnik 208 dział®, jednak w danym wy¬
padku iszeregowo z uzwojeniem dolmem
przekaźnika 303 i to pod! wpływem obwodta,
bdeignąoegio od1 uizitetmiionegio przewodnika
332 przez uzwojenie dJolne przekaźnika 303,
szczoteczkę 327, stykającą się ze swym
drugim stykiem, szczoteczkę 347, stykają¬
cą się ze swym drugim stykiem, przewód
257 i przez, uzwojenie przekaźnika 208 do
baterji. Przekaźnik 303 zaczyna wtedy
działać, zamykając przez sprężynę 309
obwód przytrzymujący dla samego siebie
oraz przez sprężynę 308 obwód, urucho¬
miający przekaźnik 36 grupy TRG. Obwód
ten zamknięty zostaje tylko na chwilkę, po¬
nieważ przekaźnik 388 uruchomiony jest
przez obwód zamknięty, przez przekaźnik
303, poczem przekaźnik 388 puszcza kotwi¬
cę 389, wskutek czego przekaźnik 36 nie
może działać w tym czasie. Obwód, wzbu¬
dzający przekaźnik 388, biegtnie od ziemi
przezi sprężynę 4019 i jej pasywny styk w
wybieraczu S2 (należy sobie przypomnieć,
że to samo ma miejsce, gdy szczoteczki
wybieracza S2 przesuwają się po ostatnich
dwóch stykach w grupie 1), przewodnik
142, biegnący przez wybieracz S' do prze¬
wodnika. 22\ sprężyny 59, 51 i 77, szczo¬
teczkę 87, przewód 262 i przez uzwojenie
przekaźnika 388, i sprężynę 309' do ba¬
terji.

Wybieracz S2 po wybraniu właściwej
grupy obraca się dalej i znajduje wreszcie
wolną linję, w danym wypadku linję, skła¬
dającą się z przewodów 437, 438 i 439, z
których 437 i 438 zakończone są w stano¬

wisku telefonistki gniazdem wiyczkowem
J. Po wybraniu tej linji sznurowej prze¬
kaźnik 405 wybieracza S2 przesyła to po¬
łączenie do użytej linji sznurowej, przy¬
czem od górnego przewodu rozmowy od¬
łączone zostaje uziemienie zapomocą od¬
łączenia sprężyny 409 od jej styku pasyw¬
nego, a na to miejsce wprowadzone zosta¬
je uziemienie, przechodzące przez opór R?
i bo za. pośrednictwem sprężyny 594 i jej
styku pasywnego. Dzięki oporowi R5 prąd
przepływa teraz przez przekaźnik 388 w
ilości niedostatecznej do namagnesowania
go, wobec czego przekaźnik ten staje się
pasywnym i, zwalniając sprężynę 389, do¬
prowadza potencjał ziemi do przewodu
252, co magnesuje przekaźnik 36 grupy
TRG wedłiulg obwodu, wyznaczonego po¬
przednio. Przekaźnik 35 rozmagnesowuje
się i przesuwa do stanu normalnego wy-
syłacz rejestrowy RS i wybieracz RSS w
sposób już opisany. Przekaźnik zaś 36 za¬
myka przez sprężynę 60 obwód przytrzy¬
mujący dla samego siebie, zawierający
przełwód 23, a przez sprężyny 59 i 62 prze¬
syła, to połączenie wprost do telefonistki.
W ten sposób uzupełniony zostaje obwód
prądu stałego dla przekaźnika 592 w sta¬
nowisku telefonistki, który to obwód bie¬
gnie od ziemi przez opór R5, sprężynę 594
i jej styk pasywny, górny przewód rozmo¬
wy, połączottiy z przewodetm linjjowym 3,
aparat na podstacji A5, przewód linjowy
2, dolny przewód rozmowy , sprężynę 597
i jej styk pasywny i przez uzwojenie prze¬
kaźnika 592 do baterji. Przekaźnik 592,
namagnesowany przez ten obwód, zamyka
przez sprężynę 598 obwód lampki L i za¬
myka przez sprężynę 599 obwód przekaź¬
nika 590, który łączy potencjał ziemi z
przewodem 438 celem przytrzymania uru¬
chomionych łączników, co ma miejsce, nim
jeszcze przekaźnik 32 grupy TRG zdąży
się rozmagnesować (obwód przekaźnika 32
został przerwany wskutek rozmagnesowa¬
nia się przekaźnika 31, który został odłą-
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czony od przewodów linji wywołujące}
przez przekaźnik 36).

Wobec zaświecenia się lampki L, tele¬
fonistka wkłada wtyczkę swego sznura w
gniazdo J, przyczem sznur (nleuwidocznio-
ny) jest dowolnego rodzaju; wtyczka sznu¬
ra na oprawce posiada potencjał baterji.
Wskutek włożenia wtyczki do gniazda J,
zamknięty zostaje obwód przekaźnika o-
prawki 591, który odłącza uziemienie,
przechodzące przez opór Z?5 oraz prze¬
kaźnik 592, od przewodów rozmowy, przez
odciągnięcie sprężyn 594 i 597 od ich sty¬
ków pasywnych i przesyła to połączenie
do obwodu sznurowego przez wprowadze¬
nie tych kotwic w zetknięcie z ich stykami
aktywnemi. Obwód lampki L otwarty zo¬
staje przez sprężynę 595, a przez spręży¬
nę 596 zamknięty zostaje obwód przytrzy¬
mujący dla przekaźnika 590, celem utrzy¬
mania go w stanie czynnym, przyczem po¬
czątkowy obwód wzbudzający tego prze¬
kaźnika został przerwany wskutek powro¬
tu sprężyny 599 do położenia pasywnego.
Po włączeniu klucza słuchowego w obwód
sznurowy, telefonistka i abonent wywołu¬
jący mogą rozpocząć rozjnowę. Po ukoń¬
czeniu tej rozmowy, abonent na podstacji
A5 zawiesza zpowrotem swą słuchawkę, a
telefonistka wyciąga wtyczkę z gniazda J,
przez co otwiera obwód przekaźnika 591,
który rozmagnesowując się przerywa ob¬
wód przekaźnika 590, który wkrótce po¬
tem puszcza swą sprężynę 593, usuwając
uziemienie ,z przewodu 438, ten zaś zkolei
zwalnia właściwe łączniki w sposób już o-
pisany.

Teraz przyjmuje się, że wszystkie linje
sznurowe są zajęte. W opisie powyższym
przyjęto, że wybieracze, wybierające linję
sznurową, znajdują zawsze jedną linję
sznurową wolną, zapomocą której przesy¬
łają połączenie do następnego łącznika.
Podbzas dużego ruchu telefonicznego może
się jednak zdarzyć, że wszystkie linje sznu¬
rowe, danej grupy, są w danej chwili za¬

jęte; wtedy abonent wywołujący powinien
być o tein powiadomiony; wówczas zawie¬
sza on swą słuchawkę i próbuje po pewnym
czasie dzwonić powtórnie. Poniżej opisane
będzie działanie wybieraczy niniejszych
oraz sposób, w jaki abonent wywołujący
zostaje powiadomiony o tern, że wybieracz
znalazł wszystkie kable pewnej wybranej
grupy zajęte. Przypuśćmy, że abonent wyr
wołający na podstacji A5 stara się połą¬
czyć z jakimś drugim abonentem; w tym
celu zdejmuje swą słuchawkę i wytarczo-
wuje numer tego drugiego abonenta; przy¬
puśćmy dalej, że wskutek zdjęcia słu¬
chawki na podstacji A5 łączmik linjowy
dołącza się do linji, składającej się z prze¬
wodów 22 — 25, oraz że wskutek włącze¬
nia się do tej linji wybieracz RSS łączy
wysyłacz rejestrowy RS (fig. 2 i 3) z tą
linją; pierwszy wybieracz S' wybiera od¬
powiednią grupę styków, odpowiadają¬
cych położeniu szczoteczki rejestru pierw¬
szej cyfry, np. grupę trzecią i wyibieracz
zaczyna wyszukiwać linję. Szczoteczki 131,
133 i 135 przesuwają się wtedy po stykach
wybranej grupy pod wpływem magnesu
przesuwającego 108, którego obwód za¬
mykany jest kolejno przez obwody, bie¬
gnące od potencjałti ziemi, obecnego na
wszystkich stykach próbnych, reprezentu¬
jących zajęte linje i wchodzących w ze¬
tknięcie ze szczoteczką próbującą 133.

Należy teraz przypomnieć sobie, że
przekaźnik 208 działa, gdy szczoteczki wy-
bieracza przesuwają się po ostatnich pię¬
ciu stykach, poprzedzających właściwą gru¬
pę styków, przyczem przekaźnik ten za¬
myka obwód magnesu 345, który przesuwa
szczoteczki 346 i 347 łącznicy kolejnościo-
wej w zetknięcie z następnemi stykami, a
w danym wypadku z drugiemi. Należy
również przypomnieć sobie, że z chwilą za¬
rejestrowania drugiej cyfry, wzbudzony
zostaje przekaźnik rozruchowy 209, dzię¬
ki czemu wysyłacz rejestrowy może kon¬
trolować działanie wyfcranejgo drugiego
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wybieracza. W danym wypadku przyjęto
fecfoak, że wszystkie; Knje szniirowe, do¬
stępne w grupie 3, są zajęte, wobec czego
szczoteczki łącznika obracają się aż do
chwili wejścia w zetknięcie z jedenastemi
zfcolei stykami 152, 153, 154, z których
styk 152 jest połączony wielokrotnie z od-
powiednicmi stykami jedenastemi wszyst¬
kich grup. Styk 153 i odpowiadające mu
jedenaste styki wszystkich innych grup
nie są\ połączone z całością urządzenia, a
styk 154 połączony jest wielokrotnie z od-
powiedniemi stykami jedenastemi wszyst¬
kich grup i z przewodem 141, łączonym
okresowo z baterją przez przerywacz V.
Ponieważ na styku 153 niema teraz poten¬
cjału ziemi, wiec podczas przesuwania się
szczoteczek po stykach 152, 153, 154, ob-'
wód dla magnesu 108 nie zostaje zamknięć
ty, wobec czego szczoteczki zatrzymują się
w tern położeniu.

Przy wytwarzaniu połączenia z pod¬
stacją B5, podczas gdy szczoteczka 153
styka się z nieuiziemionym stykiem, zakoń¬
czającym przewód 144, z przekaźnika 105
usunięte zostaje zwarcie, co umożliwia
działanie tego przekaźnika, który wobec
tego przesyła połączenie do wybieracza
S2. Wskutek przesłania tego połączenia
zamknięty zostaje ponownie obwód prze¬
kaźnika impulsowego 207 szeregowo z
przekaźnikiem 406 wybieracza S2, który
zaczyna wtedy działać, a przekaźnik 207
wysyłacza rejestrowego jest krótko zwie¬
rany co pewien czas przez tarczę 421'.

Ponieważ w danym wypadku szczo¬
teczki 131, 133 i 135 stykają się ze styka-
mi 151, 153 i 154, więc zwarcie usunięte
zostaje również z przekaźnika 105, który
magnesuje się* Zostaje teraz wzmocniony
obwód przekaźnika 207, biegnący od luzie-
mionego przy brzęozyku zajęcia BT prize-
wodw 140 przez styk 152, szczoteczkę 131,
uzwojenie przekaźnika 207, szczoteczkę
135 i następnie do przewodu 141, otrzymu¬
jącego w sposób przerywany potencjał ba¬

terji Przekaźnik 207 magnesuje i roz-
majgnesowuje co pewien czas, a wysyłacz
rejestrowy działa tak, jakby połączenie
wysłane było do linji wywołanej. Szczo¬
teczki 346 i 347 łącznicy kolejnościowej
przesuwają się kolejno po swych stykach
pod kontrolą przekaźnika 208 i gdy szczo¬
teczka 346 wchodzi w zetknięcie z piątym
stykiem, to wtedy zamknięty zostaje ob¬
wód dla przekaźnika 209 szeregowo z prze¬
kaźnikiem dzwonkowym 210, który łączy
przewody 96 i 97 z przewodami 96' i 97'.
Należy jeszcze przypomnieć sobie, że prze¬
kaźnik 204 działa podczas każdego działa¬
nia przekaźnika 208, wobec czego przewód
96' przyłączony jest do przekaźnika 203
podczas każdego działania przekaźnika
210. Gdy łącznik działa celem połączenia
się z zajętą linją abonenta, to wtedy, jak
już było powiedziane, potencjał baterji po¬
łączony zostaje za pośrednictwem magne¬
su przesuwającego z dolnym przewodem
rozmowy. Przekaźnik 203, działa wtedy,
gdy potencjał baterji łączony jest w spo¬
sób przerywany przez przerywacz /' z dol¬
nym przewodem rozmowy. Przekaźnik
próbujący 203 łączy więc potencjał ziemi,
doprowadzony poprzez opór R, z przewo¬
dem 94 za pośrednictwem sprężyny 216 i
jej styku aktywnego*, który to pnzewód u-
ruchomia w sposób, już wskazany, prze¬
kaźnik 35, który, działając w sposób wia¬
domy, łączy górny przewód wejściowy z
przewodem,, rozmowy 22', połączonym te¬
raz z brzęczykiem zajęcia BT; wtedy abo¬
nent wywołujący słyszy ton brzęczyka, po¬
wiadamiający go, że połączenie nie może
być uskutecznione, wobec czego zawiesza
on swą słuchawkę i próbuje łączyć się
powtórnie nieco później.

Należy zauważyć, że połączenia siód¬
mych styków wszystkich grup wybieracza
S2 są takie sanie, jak połączenia wybiera¬
cza S', wobec czego w razie, gdyby wybie-
racz S2 znalazł wszystkie linje wybranej
grupy w stanie zajętym, wtedy nastąpiłyby
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te same działania i abonent wywołujący
usłyszałby w taki sam sposób ton brzę-
czyka.

Następnie zostanie opisany sposób na¬
dawania sygnału alarmowego. Centrala
niniejsza zaopatrzona jest w środki, zwal¬
niające użyty wysyłacz rejestrowy ii poda¬
jące jednocześnie dozorcy centrali sygnał
alarmowy w wypadku, gdy wysyłacz ten
działa dłużej, aniżeli to jest potrzebne do
uskutecznienia połączenia i wezwania wy¬
wołanego abonenta do jego telefonu. Ma
to miejsce mianowicie wtedy, gdy linja a-
bonenta zostaje zwarta lub gdy linja po¬
łączone z baterją zostaje uziemiona lub
wreszcie, gdy słuchawka u abonenta jest
zdjęta i riiezawieszona ponownie przed
upływem określonego czasu; wtedy dozor¬
ca centrali powinien być powiadomiony o
tern.

Odbywa się to w sposób następujący:
przypuśćmy, że abonent na podstacji A5
zdjął swą słuchawkę i po czięściowem wy-
tarczowaniu numeru innego abonenta,
przerwał to wytarczowywanie z dowolne¬
go powodu i nie powiesił słuchawki na jej
haczyku. Wskutek zdjęcia słuchawki na
podstacji A5 łącznik łinjowy LS zajmuje
wolną linję, mp. linję, składającą się z
przewodów 22 — 25% wskutek czego wyibie-
racz wysyłaczy rejestrowych wybiera wol¬
ny wysyłlacz, np. wysyłacz, wskazany na
fig. 2 i 3. Po zajęciu wysyłacza rejesfbrowe-
go przekaźnik 206 działa szeregowo z dol-
nem uzwojeniem przekaźnika alarmowego
34 grupy TRGĄ który to przekaźnik w tym
czasie jest niedostatecznie wzbudzony.
Przekaźnik 206 doprowadza wtedy poten¬
cjał ziemi do przewodu przytrzymującego
261 zapomocą sprężyny 222 i jej styku ak¬
tywnego za pośrednictwem sprężyny 226
i jej styku pasywnego, a przez sprężynę
222 przekaźnik 206 łączy przerywacz P z
przewodem 200', biegnącym do przekaźni¬
ków impulsowych 240 i 241. Przerywacz I2
doprowadza okresowo potencjał ziemi do

przewodu 200, przyczem odstępy ćzaatl,
dzielące te poszczególne doprowadzenia
potencjału ziemi, są nieco dłuższe od wy¬
maganych zazwyczaj do uskutecznienia
połączenia przy wzywaniu żądanego abo¬
nenta do jego telefonu. Po pierwszem do¬
prowadzeniu potencjału zielni do przewo¬
du 200, połączonego teraz z przewodem
200', przekaźnik o podwójnem uzwojeniu
240 magnesuje się częściowo i przygotowu¬
je przez sprężynę 243 obwód, wzbudzaja¬
cy ten przekaźnik podczas całkowitego je¬
go namagnesowania, przyczem sprężyna
242 pozostaje w zetknięciu ze swym sty¬
kiem pasywnym, zwierając przez to uzwo¬
jenie dolne przekaźnika 240. Z dhwiią usu¬
nięcia potencjału ziemi z przewodu 200'
zwarcie usunięte zostaje z dolnego uzwo¬
jenia przekaźnika 240, który magnesuje się
wtedy całkowicie, przedłużając przewód
impulsowy 200' do drugiego przekaźnika
o podwójnem uzwojeniu 201. Potencjał
ziemi doprowadzony zostaje do przewodu
200' dopiero po upływie określonego cza¬
su, podczas którego wykonane zostaje Cał¬
kowicie połączenie i wywoływany abonent
zostaje wezwany do telefonu, wtedy prze¬
kaźnik 206 rozmagnesowuje się z chwilą
odezwania się wezwanego abonenta, od¬
łączając przewód 200 od przewodu 200'
przez puszczenie sprężyny 220, przycziem
zwalnia się również przekaźnik 240 wsku¬
tek usunięcia potencjału ziemi z przewodu
261 przez puszczenie sprężyny 222 i wów¬
czas wysyłacz rejestrowy zwolniony zo¬
staje w sposób, opisany poprzednio.

W danym razie jednak przypuszczono,
że abonent na podstacji A5 zaniechał roz¬
mowy jeszcze przed jej rozpoczęciem i nie
zawiesił swej słuchawki na haczyku, wo¬
bec czego, po upływie rzeczonego czasu,
wysyłacz rejestrowy jest nadal zajęty.
Jeżeli więc doprowadzić ponownie poten¬
cjał ziemi do przewodu 200, połączonego
nadal z przewodem 200', to wtedy prze-
kaźndk 241 namagnesuje się przez górne
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uzwojenie i przygotowuje przez sprężynę
245 i jej styk aktywny obwód, magnesują¬
cy go całkowicie; zatem po powtórnem u-
sunięciu uziemienia z przewodu 200', prze-
kaźnik 241 będzie (namagnesowany całko¬
wicie i zamknie przez sprężynę 244 obwód
przekaźnika 205, który magnesiuje i łączy
wielokrotnie opór R' z przekaźnikiem 206
za pośrednictwem sprężyny 219 i jej styku
aktywnego.

, Prąd, płynący przez uzwojenie dolne
przekaźnika alarmowego 34 grupy TRG,
wzrasta teraz do tego stopnia, iż może na¬
magnesować przekaźnik 34, który zamyka
wtedy przez sprężynę 49 obwód przytrzy¬
mujący dla samego siebie celem zwolnie¬
nia przewodu 23 i przerywa obwód prze¬
kaźnika 72 i przekaźnika 206, odłączając
sprężynę 50 od jej styku pasywnego.
Wskutek powyższego przekaźnik 72 roz-
magnesowuije się i zwraca wybieracz RSS
do stanu normalnego, przyczem szczotecz¬
ki jego pozostają na szczoteczkach, uży¬
tych poprzednio, a wskutek rozmagneso¬
wania przekaźnika 206, wysyłacz rejestro¬
wy zwalnia się i powraca w sposób, wska¬
zany poprzednio, do położenia normalne¬
go. Dalszym iskutkiem działania przekaźni¬
ka 34 jest doprowadzenie potencjału ziemi
do przewodu alarmowego 99 za pośrednic¬
twem sprężyny 48, co powoduje zaświece¬
nie się lampki U i dźwięk alarmu (nieuwi-
docznionego), przeznaczonego dla dozorcy
centrali telefonicznej, przyczem przewód
98, połączony z hrzęczykiem (inieuwidocz-
nionym), połączony zostaje przez spręży¬
nę 48' z górnym przewodem rozmowy. Do¬
zorca wynajduj je wtedy zapomocą lampki
L połączenie i określa jego niedokładność,
poczem powiadamia .aJbonemta na podstacji
A\ że jego słuchawka nie jest zawieszona
na haczyku.

Jeżeli abonent na podstacji A5 prze¬
rwał jedynie na pewien czas wytarczowy-
wanie i stara się wytarczowywać ten nu¬
mer nadal jeszcze przed połączeniem się

z nim dozorcy, to wtedy abonent ten słyszy
ton brzęczyka, powiadamiajacy go o tern,
iż powinien zawiesić słuchawkę i wytarczo¬
wywać ponownie cały numer, celem otrzy¬
mania żądanego połączienia.

Krótkie zwarcie przewodów 2 i 3 wy¬
woła, oczywiście, to samo działanie i wy¬
śle sygnał do dozorcy, który po znalezieniu
linji posiadającej niedokładność, postara
się ją msunąć.

Należy również zauważyć, że gdyby
wybieracz lub łącznik nie zwarł na krótko
przekaźnika impulsowego wysyłacza reje¬
strowego wskutek, np. zanieczyszczenia sty¬
ków sprężyn, to wtedy wysyłacz rejestrowy
przestanie działać i połączenie nie zosta¬
nie wykonane. Abonent wywołujący, nie
wiedząc o tern, wytarczowałby wtedy da¬
lej cały numer, a potem oczekiwał odpo¬
wiedzi wywoływanego abonenta, gdyż nie
słyszałby dźwięku dzwonkowego, który
powinien usłyszeć w wypadku normalnego
wywołania żądanego abonenta; gdyby
więc trzymał nadal słuchawkę, nie zawie¬
szając jej na haczyku, to wtedy wysyłacz
rejestrowy zostałby zwolniony, powiada¬
miając o tern dozorcę centrali.

Wybieracz i łącznik z napędem mecha¬
nicznym. Łączniki samoczynne, opisane
powyżej, są tego rodzaju, że ich szczotecz¬
ki przeisuwane są z jednych styków na na¬
stępne przez magnes, zatem napęd ich jest
elektryczny. Obwody tych łączników moż¬
na jednak dostosować z łatwością do kon¬
trolowania łączników z napędem mecha*
nicznym, w których wałek, ze szczoteczka,
mi obracany jest przez kółko zębate, zazę¬
biające się z kółkiem, zamocowanem na
wałku, obracającym się bez przerwy. Na
fig. 6 wybieracz i łącznik napędzane są
mechanicznie, a różnica w ich idziałaniiu w
porównaniu z łącznikami, napędzanemi e-
lektrycznie, jest opisana poniżej, przyczem
jednakowe części obu typów wybieraczy i
łączników oznaczone są jednakowemi zna¬
kami z wyjątkiem cyfr setnych.
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Wybielacz S3 pod względem mechanicz¬
nym różni się od wyibieraczy S* tern, że
wałek jego zaopatrzony jest w tarcze ku^
łaczkowe 620 i 621, szczoteczki łącznika
631 — 636 i przesuwne kółko zębate 687.
Kółko 687 zazębia, się z kółkiem 689, za-
mocowanem na obracającym się stale wał¬
ku 690, którego tylko część jest widoczna.
Kółko 687 nie zazębia się normalnie z kół¬
kiem 689, lecz wspiera się na słup¬
ku1 688 pod wpływem działania sprężyny
692.

Wybieracz S3 działa tak samo, jak wy-
bieracze S' i S2 z tą różnicą jednak, iż
przekaźnik 606 nie zamyka samoprzery-
wającego się obwodu dla magnesuj przesu¬
wającego, lecz zamyka obwód prądu sta¬
łego dla magnesu 608, który magnesuje i
przyciąga kotwicę 691, przeciwdziałając
sprężynie 692; wtedy zęby przesuwnego
kółka zębatego 687 zaczynają zazębiać się
z zębami kółka 689. Wałek, dźwigający
szczoteczki łącznika i tarcze 620 i 621,
obracany jest wtedy tak długo, dopóki kół¬
ko 689 zazębia się z kółkiem 6817, a miano¬
wicie aż do chwili znalezienia przez szczo¬
teczkę wolnej linji w wybranej grupie. Po
wybraniu właściwej grupy i rozmagneso¬
waniu przekaźnika 606 wznowiony zoistaje
obwód magnesu 608, biegnący od potencja¬
łu ziemi, napotkanego przez szczoteczkę
próbującą 633 lub 634, przesuwającą się
po stykach próbnych, reprezentujących za¬
jęte lin je. Po znalezieniu wolnej linji na
styku, stykającym się ze szczoteczką
próbną, niema potencjału ziemi, wobec
czego przerwany zostaje obwód magnesu
608, który rozmagnesowtuje się i jego kotwi¬
ca 691 rozłącza, kółko zębate 687 z kół¬
kiem 689 pod wpływem działania spręży¬
ny 692, wskutek czego szczoteczki łączni¬
ka zatrzymują się w tern położeniu, a mia¬
nowicie w zetknięciu ze stykami wolnej
linji sznurowej. Po zwolnieniu wybieracza
S3 w końcu rozmowy magnes 608 magne¬
suje się ponownie tak samo, jak magnes

przesuwający wybielaczy S' i S2, na sprę¬
żynach 623, poczynając od ziemi. Magnes
608 umożliwią więc znowu zazębienie się
kółka 687 z kołkiem 689, wolbec czego
szczoteczki obracają się nadal, powraca¬
jąc do swego położenia normalnego, a wte¬
dy sprężyny 623 rozwierają się i przery¬
wają obwód, magnesu 608, który, rozma-
gnesowując się, pozwala kotwicy 691 roz¬
łączyć kółka 687 i 689 i zatrzymać szczo¬
teczki w ich położeniu normalnem. Prze¬
wody 640 i 641 połączone są z brzęczy-
kiem zajęcia i z przerywaną baterją celem
użycia ich w razie, gdy wszystkie linje są
zajęte w taki sam sposób, jak było powie¬
dziane poprzednio w związku z przewoda¬
mi 440 i 441 wybieracza S2. Łącznik C u-
rządzony jest pod względem mechanicznym
tak samo, jak wybieracz S', z tym wyjąt¬
kiem, że zawiera urządzenie, przesuwają¬
ce kółka zębate, dzięki któremu wałek
szczoteczek obraca się podczas wybierania
przez te szczoteczki odpowiednich styków
w tej grupie. Została również dodaina do
łącznika C trzecia, tarcza kułaczkowa 6212,
zaopatrzona w sprężyny 6242. W danym
przypadku obracający się bez przerwy wa¬
łek 690* posiada zaklinowane dwa kółka
zębate 689' i 695', z którycł( óSPT^ęst
większe od 695'. Na pomocniczym wałku\
694 osadzone są ponadto kółka zębate 695,
693 i 693'; wałek ten przesuwany jęsLw^
kierunku swej osi przez kotwicę 696 ma¬
gnesu 697, która normalnie wspiera się na
słupku 696' pod wpływem sprężyny 6922 i
wtedy kółko 693 zazębia się z kółkiem 689*.
Jeżeli jednak magnes 697 zostaje nama¬
gnesowany, to wałek 694 zostaje przesu¬
nięty do drugiego położenia, w którem kół¬
ko 693' wchodzi w zazębienie z kółkiem
695'. W obu położeniach wałka 694 kółko
699 .zazębia się jednak z kółkiem 695. Prze¬
suwne kółko zębate 687' łącznika C odpo¬
wiada takienuuż kółku 687 wybieracza S3 i
zazębią się z kółkiem 699, lecz normalnie
utrzymywane jest zdała od niego i wspiera
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się ńa słtapku 688* pod wpływem kotwicy
691* i jej sprężyny 692'. Dodatkowa tarcza
6212 porusza sprężyny 624* w taki sposób,
ii są one zamknięte z wyjątkiem chwili,
gdy szczoteczki łącznika zmajdiiją się po¬
między stykami w szeregu, t. j. z chwilą
zsunięcia wę tych szczoteczek z jednio
styku; sprężyny 6242 zamykają się i są
zamknięte aż do chwili przejścia szczote¬
czek na następny styk. Należy jeszcze do¬
dać, że w łączniku C niema przekaźnika,
odpowiadającego przekaźników 459' łącz¬
nika C.

Łącznik C działa tak samo prawie, jak
łącznik C z kilku tylko różnicami, opisa-
nemi poniżej, Przekaźnik linjowy 657 za-
myka przez sprężynę 673 obwód dla ma¬
gnesu) 608, który, przyciągając swą kotwi¬
cę 6914, wprowadza kółko zębate 687' w
zazębienie z obracającem się luźno kół¬
kiem 699, wskutek czego wałek, dźwigają¬
cy tarczę 620', 621' i 6212, obraca się wraz
ze sweirri szczoteczkami aż do chwili ze¬
tknięcia się tych szczoteczek z pierwszemd
stykami właściwej gnupy, odjpowiadiającemi
położeftiiu szczoteczkirejestru trzeciej cyfry.
Obwód kontrolny otwarty zostaje, jak już
było powiedziane w związku z łącznikiem
C, w wysyłaczu rejestrowym podczas prze¬
suwania się szczoteczek po ostatnich pięciu
stykach grupy, pofprzedzającej grupę żą¬
daną, wskutek czego przekaźnik 657 roz-
magnesowuje się z chwilą zetknięcia się
szczoteczek z pierwszemi stykami żąda¬
nej grupy; dzięki temu przerywa się obwód
magnesu 681, który rozmagnesowłuje się i,
płaszczając swą kotwicę 691, rozłącza kół¬
ko zębate 687' z kółkiem 699, wskutek cze¬
go szczoteczki zatrzymują się w tern poło¬
żeniu.

Przekaźnik limjowy 657, rozmagneso-
wując się, wyłącza sam siebie z obwodu
kontrolnego wskutek puszczenia swej sprę¬
żyny 671 i włącza doń przekaźnik 659
przez puszczenie sprężyny 672 (nateźy
sobie przypomnieć, że w tym czasie działa

przekaźnik 656). Po ponóWińem zamknię¬
ciu obwodu kontrolnego w wysyłaczu re¬
jestrowym, który następuje po zarejestro¬
waniu następnej cyfry, zaczyna działać
przekaźnik 639, który wykonywa rolę
przekaźników 495 i 495' łącznika C, a mia¬
nowicie przeiz sprężynę 677 przygotowuje
obwód zajęcia,, przez sprężynę 678 przy¬
gotowuje obwód, kontrolujący działanie
przekaźnika impulsowego, przez sprężynę
679 zamyka obwód magnesu 697, a przez
sprężynę 679' zamyka obwód magnesu
608*. Magnes 697, przyciągając swą kotwi¬
cę 696, przesuwa wałek podłużny 694,
wskutek czego kółko 693* wchodzi w za¬
zębienie z kółkiem 695', a kółko 693 roz¬
łącza, się z kółkiem 689'. Ponieważ kółko
695' jest mniejsze od kółka 689', a kółko
693' jest znacznie większe od kółka 693,
więc szybkość obrotu kółek 695 i 699 zo¬
staje znacznie zredukowana. Dalszym
skutkiem wzbudzenia magnesu 697 jest za¬
mknięcie przez sprężynę 698 innego obwo¬
du dla magnesu 608', który rozmagnesowu-
je i wprowadza kółko zębate 687' w za¬
zębienie z kółkiem 699, skutkiem czego
szczoteczki przesuwają się po stykach wy¬
branej grupy wolniej, aniżeli poprzednio.
Z chwilą zejścia tych szczoteczek z pierw¬
szych styków — sprężyny 6242 zamykają
się, zamykając lokalny obwód dla prze¬
kaźnika 659, i zwierając przekaźnik impul¬
sowy w wysyłaczu rejestrowym. Gdy szczo¬
teczki wchodzą w zetknięcie z drugiemi
stykami wybranej grupy, które zakończają
pierwszą linję abonentową tej grupy, wte¬
dy sprężyny 6242 otwierają się i krótkie
zwarcie zostaje usunięte ponownie, a prze¬
kaźnik impulsowy wysyłacza rejestrowego
zostaje namagnesowany. Działanie to trwa
aż do chwili połączenia przez przekaźniki
liczące, uruchomiane przez przekaźnik im¬
pulsowy w isposób już wskazany, potencja¬
łu ziemi z przewodem wyznaczającym, po¬
łączonym ze stykiem, z którym styka się
szczoteczka rejestru ostatniej cyfry, Gdy
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to następuje, -wtedy abwód kontrolny wy-
syłacza rejestrowego przerwany izostaje
przez przekaźnik tak, że gdy szczoteczki
łącznika wchodzą w zetknięcie z następne-
mi stykami, odpowiadaj ąoemi położeniu
szczoteczki rejestru ostatniej cyfry i gdy
sprężyny 6242 są otwarte, wtedy obwód
przekaźnika 659 zostaje przerwany. Prze¬
kaźnik ten rozmagnesowuje się wtedy i
otwiera odrałzu na kotwicy 699' obwód ma¬
gnesu 608' oraz przez sprężynę 679 obwód
magnesu 697. Magnes 60$', rozmagneso-
wując się, pulszcza swą kotwicę 691', wsku¬
tek czego kółko zębate 687' rozłącza się z
kółkiem 699 i szczoteczki zatrzymują się
w zetknięciu z właściwemi stykami Wsku¬
tek rozmagnesowania magnesu 697 wałek
694 cofnięty zostaje do swego położenia
normalnego przez sprężynę Ó922. Jeżeli
wybrana linja jest zajęta, wtedy abonent
wywołujący słyszy dźwięk zajęcia za po¬
średnictwem pnzewodu] 680 w sposób, opi¬
sany w związku z łącznikiem C.

Po zwolnieniu łącznika C w końcu
rozmowy magnes 608' rozmagnesowane się
ponownie tak samo, jak magnes przesuwa¬
jący łącznika C, na sprężynach 623\ po¬
czynając od ziemi. Magnes 608' wprowa¬
dza ponownie kółko zębate 687' w zazę¬
bienie z kółkiem 699, które zaczyna obra¬
cać się z dulżą szybkością, wskutek czego
szczoteczki powracają do położenia nor¬
malnego, poczem sprężyny 623' rozdziela¬
ją się i otwierają obwód magnesu 608'.
Wskutek rozmagnesowania magnesu 608'
kotwica 691' rozłącza kółko 687' z kółkiem
699, zatrzymiując szczoteczki w ich poło¬
żeniu normalnem.

Z powyższego opism widać, że łącznik
wywołań zwrotnych RV może być zmie¬
niony z łatwością tak, aby można go było
napędzać mechanicznie; w tym celu nale¬
ży zmienić jego obwody kontrolne analo¬
gicznie do obwodów łącznika C oraz zao¬
patrzyć go w powyższą przekładnię izęba-
tą i mechanizm do przesuwania.

Zastrzeżenia patentowe.

L Samoczynna lub półsamoczynna
łącznica telefoniczna, zawierająca łączniki
linjowe oraz łączniki kierunkowo kontrolo¬
wane jednakowego typu, napędzane bezpo¬
średnio przez elektromagnesy, znamienna
tern, że zawiera kontrolery rejestrowe,
dzięki którym rzeczone łączniki, kierun¬
kowo kontrolowane, napędzane są elektro¬
magnetycznie celem praesuwania ach sizczch
teczek do położenia, odpowiadającego za¬
rejestrowanemu numerowi.

2. Łącznica telefoniczna według zastrz.
1, w której szczoteczki łączników obraca¬
ją się w jednym kierunku i w jednej pła¬
szczyźnie, znamienna tern, że zawiera kon¬
trolery rejestrowe, dzięki którym stopień
przesunięcia szczoteczek łączników odpo¬
wiada zarejestrowanemu numerowi.

3. Łącznica telefoniczna według zastrz.
,1 i 2, w której działanie łączników kontro¬
lowane jest przez jedną łapkę i mechanizm
wychwytowy, portusaany elektromagnetycz¬
nie tak, iż szczoteczki obracają się w jednej
płaszczyźnie i w jednym kierunku, zna¬
mienna tern, że zawiera kontrolery reje¬
strowe, dzięki którym ilość przesunięć
szczoteczek rzeczonych łącznic odpowiada
wielokrotnie cyfrom numerów, zarejestro¬
wanych przez te kontrolery.

4. Łącznica telefoniczna według zastrz.
1 i 3, zawierająca łączniki jednoruchowe
o szczoteczkach obracających się oddziel¬
nie, które to łączniki kontrolowane są
przez kontroler rejestrowy, otrzymujący
impulsy powrotne, znamienna tein, że do
tego kontrolera rejestrowego wysyłane są
zpowrotem impulsy z szybkością, zależną
od stopnia wykonania połączenia.

5. Łącznica telefoniczna według zastrz.
4, której kontrolery rejestrowe służą do
kontrolowania łączników jednoruchowych
o szczoteczkach, obracających się oddziel¬
nie, znamienna tern, że rzeczone łączniki
są jednakowej konstrukcji, lecz wypełnią-
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ją różne funkcje, a to1 vł zależności od tego,
czy działają częściowo lub całkowicie pod
wpływem jednego lub dwóch właściwych
im .rejestrów 'kontrolera rejestrowego.

6. Łącznica telefoniczna według zastrz,.
i — 5, stosująca kontrolery rejestrowe,
znamienna tern, że prąd dzwonkowy, słu¬
żący do wezwania wywoływanego abonen¬
ta, włączany jest w kontrolerze rejestro¬
wym.

7. Łącznica telefoniczna według zastrz.
1 — 6, stosująca łączniki wybierające, kon¬
trolowane przez kontrolery rejestrowe,
znamientna tern, że łącznik próbuje wywo¬
łaną linję i, jeżeli jest ona zajęta, to wte¬
dy przekaźnik tego łącznika zamyka ob¬
wód, służący do zwolnienia kontrolera re¬
jestrowego.

8. Łącznica telefoniczna według zastrz.
1 — 7, stosująca jednoruchowe łączniki
wybierające, kontrolowane przez kontroler
rejestrowy, znamienna tern, że, jeżeli
wszystkie linije w wybranej grupie są za¬
jęte, to wtedy do abonenta wysłany zosta¬
je dźwięczny sygnał zajęcia, a kontroler
rejestrowy zostaje zwolniony.

9. Łącznica telefoniczna według zastrz.
1—8, stosująca kontroler rejestrowy z
linją sznurową, znamienna tern, że po
upływie pewnego czasu po połączeniu tego
kontrolera z linją sznurową, prąd, płynący
w obwodzie pomiędzy tym kontrolerem i li¬
nją siznuirową, zmienia się, zwalniaj ąc przez
to rzeczony kontroler.

10. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 1 :— 9, stosująca kontrolery reje¬
strowe, znamienna tern, ie specjalny organ
tego kontrolera powiadamia o tern, czy
żądana linja jest zajęta, czy też wolna.

11. Łącznica telefoniczna według
zastrz* 1 —10, w której rzeczony kontro¬

ler wysyła wywołanie do linji sznurowej,
wiodącej do telefonistki i jednocześnie do
liniji sznurowej, wiodącej do łącznika linjo-
wego lub grupowego, znamienna tern, że
po połączeniu się z linją, wiodącą do tele¬

fonistki, kontroler rejestrowy zwalnia się,
a po połączeniu się z drugą linją sznuro¬
wą, kontroler ten zatrzymuje się aż do na¬
stępnych działań łącznika, w którym za¬
kończa się ta linja sznurowa.

12. Łącznica telefoniczna według
zastrz, 1 — 11, stosująca kontroler reje¬
strowy, znamienna tern, że zawiera rejestry
kolejnych cyfr numeru, określające, czy
w przewodzie rozmowy kondensatory zo-
stały wyłączone, czy też nie.

13. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 1 — 12, znamienna tern, że posiada
samoczynny łącznik, w którym jest dostęp
do kilku grup styków, a działanie łącznika
kontrolowane jest przez kontroler, tak zbu¬
dowany, że gdy szczoteczki przechodzą
przez ostatnią część grupy styków, to wte¬
dy kontrola ta jest nieczynna i dopiero po
uzupełnieniu obwodu lokalnego, łącznik
przesuwa się na pierwszy styk następnej
grupy.

14. Łącznik telefoniczny według
zastrz. 13, w którym na jednym wałku,
znajdującym się pośrodku dwóch półkoli¬
stych szeregów styków, osadzone są dwie
szczoteczki, odchylone od siebie o kąt 180°,
dzięki czemu, gdy pierwsza szczoteczka
schodzi z ostatniego styku swego szeregu,
to wtedy druga sizczoteozka wchodzi na
pierwszy styk siwego szeregu, znamienny
tern, że styki tych łącznic podzielone są na
pewną ilość gruip i że łącznik ten kontrolo¬
wany jest tak, aby wybrał żądaną grupę.

15. Łącznik według zastrz. 13 — 14,
posiadający dwa ruchy wybierające, zna¬
mienny tern, że z łącznika tego wysyłany
zostaje do kontrolera rejestrowego szereg
impulsów zapomocą tarczy, działającej
podczas pierwszego ruchu wybierającego
tego łącznika, a drugi iszereg impulsów wy¬
syłany zostaje do tego kontrolera podczas
drugiego ruchu tego łącznika przez prze¬
kaźnik, działający wraz z magnesem tego
łącznika.

16. Łącznik według zastnz. 13 — 15,
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znamienny tern, że na stykach przekaźnika
zwalniającego uzupełniony zostaje obwód
-przekaźnika, linjowego.

17. Łącznik jednorujchowy według
zastrz. 13 — 16, znamienny temf że działa
samoczynnie pod wpływem wzbudzonego
przekaźnika, który magnesuje się w tym
stanie przez obwód lokalny podczas okre¬
ślonego ruchu łącznika.

18. Obrotowy łącznik jednoruchowy
według zastrz. 13 — 17, znamienny tern, że
szczoteczki jego obracają się najpierw
szybko, a po przejściu przez określoną
ilość grup styków, obracają się wolniej i to
aż do chwili dojścia do żądanej linji.

19. Wybierający łącznik jednorucho-
wy typu stopniowego według zastrz. 13 —
18, znamienny tern, że podczas każdego
wielokrotnego działania magnesu stopniu¬
jącego, odpowiadającego wielkości grupy,
po której przesuwają się szczoteczki, łącz¬
nik ten wysyła impuls zwrotny, przyczem
szczoteczki posuwają się aż do chwili doj¬
ścia do żądanej grupy, a wtedy magnes
stopniujący działa samoczynnie aż do
chwili znalezienia wolnej linji w żądanej
grupie.

20. Łącznik według zastrz. 13 — 19,
znamienny tern, że gdy przekaźnik zostaje
wzbudzony, to wtedy szczoteczki wybiera-
cza przesuwają się po stykach grupy, przy¬
czem zamknięty zostaje obwód lokalny,
dzięki któremu szczoteczki te przesuwają
się aż do chwili dojścia do pierwszego sty¬
ku następnej grupy.

21. Łącznik według zastrz, 13 — 20,
znamienny tern, że przekaźnik łącznika
działa szeregowo z przekaźnikiem, odcina¬
jącym wybraną linję, a to w celu połącze¬
nia przewodów rozmowy tego łącznika z
rzeczoną linją, gdy jest ona wolna oraz
działa szeregowo z przekaźnikiem próbu¬
jącym, gdy ta linja jest zajęta, przyczem
przekaźnik próbujący nie pozwala prze¬
kaźnikowi łącznika połączyć przewody
rozmowy z tą lin ją.

22. Jednoruchowy łącznik wybierają¬
cy typu stopniowego według zastrz. 13 —
21, znamienny tern, że wysyła impuls
zwrotny za każdem przesunięciem przez
magnes stopniujący szczoteczek o pewną
ilość styków, zależną od wielkości grup, na
które styki te zostały podzielone, czyli
przy każdem posunięciu magnesu stopniu¬
jącego.

23. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 6, zawierająca lin je' abonentowe,
sygnalizowane zapomocą prądu dzwonko¬
wego o specjalnej częstotliwości, znamien¬
na tern, że odpowiedni prąd sygnalizuljący
wybierany jest przez kontroler rejestrowy.

24. Łącznica , telefoniczna według
zastrz. 1 — 8, 11, 13, znamienna tern, że
łączniki obracają się tylko w1 jednym kie¬
runku i są typu stopniowego, a szczotecz¬
ki ich przesuwają się na jeden stopień przy
każdem rozmagnesowaniu magnesu stop¬
niującego.

25. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 1 — 8, 11, 13 i 24, znamienna tern,
że ruch szczoteczek łączników zapocząt¬
kowany jest przez obwód, wytworzony po¬
między przewodami rozmowy przez kon¬
troler rejestrowy.

26. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 6 i 23, zmamienina tern, że odeizwa-
nie się wywołanego abonenta zwalnia kon¬
troler rejestrowy.

27. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 7 i 10, znamienna tern, że jeżeli
wybrana linja jest zajęta, to wtedy z jed¬
nym z przewodów rozmowy połączone jest
źródło potencjału, celem wskazania kon¬
trolerowi, że wybrana linja jest zajęta.

28. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 7, znamienna tern, że przekaźnik
łączy ton brzęczyka zajęcia z jednym z
przewodów rozmowy, celem powiadomie¬
nia o tern abonenta wywołującego.

29. Łącznica telefoniczna według
zaistrz. 6, 10, 23 i 26, znamienna tern, że
gdy linja wywołana jest zajęta, to wtedy
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kontroler rejestrowy zostaje zwolniony, a
abonent wywołuijący zostaje o tern powia¬
domiony.

30. Łącznica telefoniczna według
zastrz^ 7, 8 i 29, znamienna tern, że zwal¬
nianie kontrolera rejestrowego odbywa się
drogą połączenia baterji, łączonej szerego¬
wo z magnesem, napędzającym łącznik z
jednym z przewodów rozmowy.

31. Łącznica telefoniczna według
zastrz. 28, znamienna tem* że po zwolnie¬
niu kontrolera (rejestrowego do linji abo¬
nenta wywołującego wysłany zostaje ton
brzęczyka zajęcia.

32. Łącznica telefoniczna według
zasArz. 9, znamienna tern, że zmiana prą¬
du wywołuje połączenie źródła prądu o in¬
nych charakterystykach z przewodnikiem
linjowym strony wywołuijąoej.

33. Łącznik jednoruchowy według
zastrz. 17, znamienny tern, że wskutek
wzbudzenia przekaźnika zapomocą obwo¬
du lokalnego, łącznik ten przesuwa się po
pewnej ilości styków do pierwszego styku
żądanej grutpy.

34. Łącznik według zastrz. 13, zna¬
mienny tern, że, gdy szczoteczki jego do¬
chodzą do ostatniej części grupy, poprze¬

dzającej żądaną grupę styków, to wtedy
kontrola ze strony regestru staje się bez¬
czynną i uzupełniony zostaje obwód, słu¬
żący do wyszukania wolnego styku w tej
grupie.

35. Łącznik według zastriz. 13—18, 20,
21, 32, 33, znamienny tern, że jest typu
stopniowego i że szczoteczki jego posuwa¬
ją się o jeden stopień podczas każdego
rozmagnesowania się magnesu stopniują¬
cego.

36. Łącznik według zastrz. 16, zna¬
mienny tern, że przekaźnik ilinjowy, wzbu¬
dzając isię, zamyka obwód bocznikowy po¬
między stykami przekaźnika zwalniają¬
cego.

37. Łącznik według zastrz. 16 i 35,
znamienny tern, że przekaźnik linjowy,
wzbudzając się, zamyka obwód dla prze¬
kaźnika zwalniającego, który po wzbudze¬
niu się łączy bocznikowo rzeczone styki z
przekaźnikiem linjowym.

Associated Telephone
& Telegraph Company.

Zastępca: Inż. M. Brokman,
rzecznik pateatowy,
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